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- Fragebögen - 



Studie 1019: POLITBAROMETER Januar 1996 
 
#0A = altes Bula                                  INT: Bei Berlin nachfragen, 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?         ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 * Schleswig-Holstein              8 * Baden-Württemberg 
 2 * Hamburg                         9 * Bayern 
 3 * Niedersachsen                  10 * Saarland 
 4 * Bremen 
 5 * Nordrhein-Westfalen            11 * Berlin-West 
 6 * Hessen                         12 * neues Bundesland 
 7 * Rheinland-Pfalz 
 
                                     1 Berlin-Ost 
# wenn altes Bula = neues            2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                   3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                     4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:              5 Sachsen-Anhalt 
                                     6 Thüringen 
 
 
                         # wenn altes Bula = Bayern 
# setze CU = CDU           setze CU = CSU 
 
 
#0B                      1 bis    2.000 Einw.     5 bis   50.000 Einw. 
Wieviele Einwohner hat   2 bis    5.000 Einw.     6 bis  100.000 Einw. 
ungefähr Ihr Wohnort?    3 bis   10.000 Einw.     7 bis  500.000 Einw. 
                         4 bis   20.000 Einw.     8 über 500.000 Einw. 
 
#1a = Problem                              1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze         Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2  Asylanten/Asyl                         Asylanten/Asyl 
 3  Ausländer                              Ausländer 
 4  EU/Europa/Binnenmarkt                  EU/Europa/Binnenmarkt 
 5  Entspannung/Frieden/Ost-West           Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6  ehemalige Sowjetunion/GUS              ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7  Jugoslawien/Kroatien/Serbien           Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8  dt.Einheit:Probleme/Finanzierung       dt. * Einheit: Probleme/Finanzierung 
 9  Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt.         Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
10  Staatsverschuldung                     Staatsverschuldung 
11  Steuern/Steuererhöhungen               Steuern/Steuererhöhungen 
12  Kernenergie                            Kernenergie 
13  Wirtschaftsaufschwung/-lage            Wirtschaftsaufschwung/-lage 
14  sonstige Probleme (Seite 2)            sonstige Probleme (Seite 2) 
 
# wenn Problem = sonstige                  # wenn weiteres Problem = sonstige 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
Seite 2: wichtigstes Problem ...           S.2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1  Kürzungen von Sozialleistungen         Kürzungen von * Sozialleistungen 
 2  Löhne/Arbeitszeitregelung              Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3  Lebenshalt.kosten/Inflat./Preise       Lebenshaltungskosten/Inflat./Preise 
 4  Ladenschluß/Öffnungszeiten             Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5  Parteien-/Politverdruß/Politik all.    Parteien-/Politikverdruß/Politik all. 
 6  Umweltschutz                           Umweltschutz 
 7  Verkehrsprobleme/Straßenbau            Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 8  Mieten/Wohnungsmarkt                   Mieten/Wohnungsmarkt 
 9  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung    Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
10  Renten/Alte/Alterssicherung            Renten/Alte/Alterssicherung 
11  Kindergartenplätze                     Kindergartenplätze 
12  sonstige soziale Probleme              sonstige * soziale Probleme 
13  Rechtsradikale/Rechtsextreme           Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14  Ruhe und Ordnung/Kriminalität          Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität 
15  sonstige Probleme (notieren!)          sonstige Probleme (notieren!!!) 
 
 



#3a = Buwa 
Wenn am nächsten Sonntag Bundes- 
tagswahl wäre, würden Sie dann 
zur Wahl gehen? 
 
1 * ja 
2 * nein 
3 * weiß nicht 
 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                #5a 
  3b = Partei                           Wenn bei der nächsten Bundestags- 
Und welche Partei würden                wahl die CDU/CSU so abschneidet, 
Sie dann wählen?                        daß sie alleine regieren kann, ... 
 
1 die * @CU                             1 fänden Sie das * gut,  o d e r 
2 die * SPD                             2 fänden Sie das * nicht gut? 
3 die * FDP 
4 die * Grünen                          #5b = Koalition,M 
5 die * Republikaner                    Falls nach der nächsten Bundes- 
6 die * PDS                             tagswahl keine Partei alleine 
7 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP)         regieren kann, welche Parteien 
8 die * Grauen (Panther)  o d e r       sollten dann Ihrer Meinung nach 
9 eine * andere Partei                  zusammen die Regierung bilden? 
 
#4                                      INT: Befragter muß mindestens 
Wie war das eigentlich bei der               zwei Parteien nennen!!! 
letzten Bundestagswahl am 
16. Oktober 1994? Welche Partei         b1 SPD        b5  PDS 
haben Sie da gewählt?                   b2 CDU/CSU    b6  Republikaner 
                                        b3 Grüne      b7  Sonstige 
 1 die * @CU                            b4 FDP 
 2 die * SPD 
 3 die * FDP 
 4 die * Grünen 
 5 die * PDS 
 6 die * Republikaner (REP) 
 7 die * Grauen (Panther) 
 8 die Ökol.-demokr.Partei (ÖDP) 
 9 die * STATT-Partei  o d e r 
10 eine * andere Partei 
 
11 habe nicht gewählt 
12 war nicht wahlberechtigt 
 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
 
#6,S                                   -5 
Was halten Sie von ...                 -4 
                                       -3 
a der SPD                              -2 
b der CDU                              -1 
c der CSU                               0 
d der FDP                              +1 
e den Grünen                           +2 
f der PDS                              +3 
                                       +4 
                                       +5 
 
 
 



#7 
 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen des Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                    * Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * SPD in der Opposition 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * Grünen in der Opposition 
 
#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
 
#8,S  /R                     a  Norbert Blüm              f  Rudolf Scharping 
Was halten Sie von ...       b  Joschka Fischer           g  Wolfgang Schäuble 
                             c  Klaus Kinkel              h  Gerhard Schröder 
                             d  Helmut Kohl               i  Rita Süssmuth 
                             e  Oskar Lafontaine          j  Theo Waigel 
 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in 
Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie 
einmal an die SPD, die CDU, die CSU 
die FDP, die Grünen, die PDS und die       #11 = Kanzlerkandidat 
Republikaner denken: Welche dieser         Wenn es nach Ihnen ginge, wer 
Parteien gefällt Ihnen am besten?          sollte bei der nächsten Bundes- 
                                           tagswahl der Kanzlerkandidat der 
1 * SPD                                    SPD sein? 
2 * CDU 
3 * CSU               [dieser Code         NICHT VORLESEN!! 
4 * FDP                 auch für: 
5 * Grüne              10b + 10c]           1 Rudolf * Scharping 
6 * PDS                                     2 Gerhard * Schröder 
7 * Republikaner                            3 Oskar * Lafontaine 
                                            4 Johannes * Rau 
# wenn Rang1                                5 Heide * Simonis 
 10b= Rang2                                 6 Heidi * Wieczorek-Zeul 
                                            7 Renate * Schmidt 
Und welche gefällt Ihnen                    8 Manfred * Stolpe 
am zweitbesten?                             9 Henning * Voscherau 
                                           10 * sonstige (notieren!) 
# wenn Rang2                               11 * keine Nennung 
 10c= Rang3 
 
Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
 



#12                                     #20 
Und wen hätten Sie lieber als           Die FDP hat bei einer Reihe von 
Bundeskanzler ...                       Wahlen in der letzten Zeit weniger 
                                        als 5% der Stimmen erhalten. 
1 Helmut * Kohl  o d e r                Was meinen Sie, ist die FDP in 
2 Oskar * Lafontaine?                   Deutschland ... 
 
#13                                     1 überflüssig geworden,  o d e r 
Und wenn Helmut Kohl und                2 ist sie das * nicht? 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als 
Bundeskanzler lieber?                   #21 
                                        Wie beurteilen Sie ganz allgemein 
1 Helmut * Kohl                         die heutige wirtschaftliche Lage 
2 Gerhard * Schröder                    in Deutschland?  Ist sie ... 
 
#14                                     1 * gut, 
Und was meinen Sie, sollte              2 * teils gut, teils schlecht 
Helmut Kohl bei der nächsten                oder 
Bundestagswahl wieder ...               3 * schlecht? 
 
1 als Bundeskanzler * kandidieren,      #22 
  oder                                  Und wie wird es in einem Jahr sein? 
2 sollte er das * nicht? 
                                        Erwarten Sie, daß die wirt- 
                                        schaftliche Lage in Deutschland 
#15                                     im allgemeinen dann ... 
Wie ist das mit der CDU 
in Deutschland:                         1 * besser, 
                                        2 * gleichbleibend  o d e r 
1 Steht sie voll hinter der             3 * schlechter sein wird? 
  Politik von * Helmut Kohl, 
  oder 
2 ist das * nicht der Fall?             #23 
                                        Wer kann Ihrer Meinung nach 
#16                                     am besten die momentanen 
Und wie ist das mit der SPD             wirtschaftlichen Probleme in 
in Deutschland:                         Deutschland lösen? 
 
1 Steht sie voll hinter der             Kann das ... 
  Politik von * Oskar Lafontaine, 
  oder                                  1 eher eine * CDU/CSU-geführte 
2 ist das * nicht der Fall?               Bundesregierung, 
                                        2 eher eine * SPD-geführte Bundes- 
                                          regierung, 
#17                                     3 * beide gleich gut 
Was meinen Sie, wird sich die             oder 
SPD mit dem neuen Vorsitzenden          4 * keine von beiden? 
Oskar Lafontaine ... 
                                        #24 
1 eher nach * links entwickeln,         Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene 
2 eher nach * rechts entwickeln,        wirtschaftliche Lage? Ist sie ... 
  oder 
3 wird sich da * nicht viel ändern?     1 * gut, 
                                        2 * teils gut, teils schlecht 
                                          oder 
#18                                     3 * schlecht? 
Und wie ist das mit der Regierungs- 
koalition in Bonn? 
                                        #25 
1 Steht die * CSU voll zur              Was glauben Sie, wie wird Ihre 
  Koalition,   o d e r                  eigene wirtschaftliche Lage in 
2 ist das * nicht der Fall?             einem Jahr sein? 
                                        Erwarten Sie, daß Ihre wirt- 
#19                                     schaftliche Lage dann ... 
Und wie ist das mit der FDP? 
                                        1 * besser, 
1 Steht die * FDP voll zu dieser        2 * gleichbleibend  o d e r 
  Koalition,   o d e r                  3 * schlechter sein wird? 
2 ist das * nicht der Fall? 
 
 



#26                                     #32 
Was meinen Sie, geht es mit             Seit Jahresanfang gelten neue Tele- 
der Wirtschaft in Deutschland ...       fontarife, bei denen Ortsgespräche 
                                        eher teurer, Ferngespräche eher 
1 zur Zeit eher * aufwärts,             billiger geworden sind. 
2 zur Zeit eher * abwärts, 
  oder                                  1 Finden Sie das * gut,  o d e r 
3 * verändert sich da nicht so          2 finden Sie das * nicht gut? 
  viel? 
 
                                        #33 
#27                                     Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft 
Was meinen Sie zur Arbeits-             in der Europäischen Union - alles 
losigkeit in Deutschland:               in allem gesehen - der deutschen 
                                        Bevölkerung ... 
1 Wird dieses Problem in den nächsten 
  Jahren * gelöst werden können,        1 eher * Vorteile bringt, 
  oder                                  2 daß sie eher * Nachteile bringt 
2 wird dieses Problem noch lange          oder 
  Zeit * bestehen?                      3 daß sich * Vor- und Nachteile 
                                          ausgleichen? 
 
#28 
Wer ist Ihrer Meinung nach am           #34 
besten geeignet, neue Arbeits-          In einigen Jahren soll in den 
plätze zu schaffen? Kann das ...        Staaten der Europäischen Union 
                                        eine gemeinsame Währung einge- 
1 eher eine * CDU/CSU-geführte          führt werden. 
  Bundesregierung, 
2 eher eine * SPD-geführte Bundes-      1 Finden Sie es * gut, wenn in 
  regierung,                              Deutschland dann die D-Mark 
3 beide gleich gut  o d e r               durch eine gemeinsame europäische 
4 keine von beiden?                       Währung ersetzt wird,  o d e r 
 
                                        2 finden Sie das * nicht gut? 
#29 
Der IG Metall-Vorsitzende Klaus 
Zwickel hat vorgeschlagen, daß          #35 
die Löhne und Gehälter 1996 nur in      Zur Zeit wird über die Abschaffung 
Höhe der Inflationsrate steigen,        des Solidaritätszuschlags gesprochen. 
wenn die Arbeitgeber 100.000 
zusätzliche Arbeitsplätze schaffen.     Wann sollte mit der Abschaffung 
                                        des Solidaritätszuschlags 
1 Finden Sie diesen * Vorschlag gut,    begonnen werden ... 
  oder 
2 finden Sie ihn * nicht gut?           1 * 1997, 
                                        2 * 1998 
                                          oder 
#30                                     3 * später? 
Es gibt auch den Vorschlag, Überstunden 
künftig nicht mehr zu bezahlen, sondern 
durch Freizeit auszugleichen.           #36 
                                        Der 27. Januar soll zum jährlichen 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, oder Gedenktag für die Opfer des National- 
2 finden Sie ihn nicht gut?             sozialismus werden. 
 
                                        1 Finden Sie das * gut, 
#31                                     2 finden Sie das * nicht gut, 
Glauben Sie, daß durch einen solchen      oder 
Freizeitausgleich zusätzliche           3 ist Ihnen das * egal? 
Arbeitskräfte ... 
 
1 eingestellt werden,  o d e r 
2 glauben Sie das * nicht? 
 
 
 
 
 
 
 
 



#37 
Was meinen Sie, macht die Bundes- 
regierung ihre Arbeit alles in 
allem gesehen ... 
 
1 eher * gut  o d e r 
2 eher * schlecht? 
 
 
#38 
Und wenn die SPD an der Regierung 
wäre, würde sie ihre Sache ... 
 
1 eher * besser machen, 
2 eher * schlechter machen,  o d e r 
3 wäre da * kein großer Unterschied? 
 
 
#39 
Zur Zeit wird über Neuwahlen für 
den Bundestag gesprochen. 
 
Was meinen Sie, ... 
 
1 sollten möglichst bald * vorgezogene 
  Wahlen für den Bundestag stattfinden, 
  oder 
2 sollte der Bundestag wie vorgesehen 
  * Ende 1998 neu gewählt werden? 
 
 
#40 
Und was meinen Sie, wird die CDU/CSU 
bei der nächsten Bundestagswahl so gut 
abschneiden, daß sie alleine regieren 
kann? 
 
1 * ja 
2 * nein 
 
 
 
 
#41 = Einstufung                        #wenn Einstufung = links [rechts] 
Wenn von Politik die Rede ist,           41a [41b] 
hört man immer wieder die               Stellen Sie sich bitte noch einmal 
Begriffe "links" und "rechts".          ein Thermometer vor, das diesmal 
                                        aber nur von 1 bis 5 geht. 
Wir hätten gerne von Ihnen              5 bedeutet sehr links [rechts], 
gewußt, ob Sie sich selbst              1 bedeutet wenig links [rechts]. 
eher links oder eher rechts 
einstufen?                              Wo würden Sie sich einstufen? 
 
1 eher * links                          1 * 1 
2 * Mitte/weder noch                    2 * 2 
3 eher * rechts                         3 * 3 
                                        4 * 4 
                                        5 * 5 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer Februar 1996 
 
FELDZEIT: Montag, 12.02.1996 bis Donnerstag, 15.02.1996 
          jeweils von 18.00 bis 21.15 Uhr 
 
#0A = altes Bula                                  INT: Bei Berlin nachfragen, 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?         ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 * Schleswig-Holstein              8 * Baden-Württemberg 
 2 * Hamburg                         9 * Bayern 
 3 * Niedersachsen                  10 * Saarland 
 4 * Bremen 
 5 * Nordrhein-Westfalen            11 * Berlin-West 
 6 * Hessen                         12 * neues Bundesland 
 7 * Rheinland-Pfalz 
                                     1 Berlin-Ost 
# wenn altes Bula = neues            2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                   3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                     4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:              5 Sachsen-Anhalt 
                                     6 Thüringen 
 
                         # wenn altes Bula = Bayern 
# setze CU = CDU           setze CU = CSU 
 
#0B                      1 bis    2.000 Einw.     5 bis   50.000 Einw. 
Wieviele Einwohner hat   2 bis    5.000 Einw.     6 bis  100.000 Einw. 
ungefähr Ihr Wohnort?    3 bis   10.000 Einw.     7 bis  500.000 Einw. 
                         4 bis   20.000 Einw.     8 über 500.000 Einw. 
 
#1a = Problem                              1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze         Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2  Asylanten/Asyl                         Asylanten/Asyl 
 3  Ausländer                              Ausländer 
 4  EU/Europa/Binnenmarkt                  EU/Europa/Binnenmarkt 
 5  Entspannung/Frieden/Ost-West           Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6  ehemalige Sowjetunion/GUS              ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7  Jugoslawien/Kroatien/Serbien           Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8  dt.Einheit:Probleme/Finanzierung       dt. * Einheit: Probleme/Finanzierung 
 9  Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt.         Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
10  Staatsverschuldung                     Staatsverschuldung 
11  Steuern/Steuererhöhungen               Steuern/Steuererhöhungen 
12  Kernenergie                            Kernenergie 
13  Wirtschaftsaufschwung/-lage            Wirtschaftsaufschwung/-lage 
14  sonstige Probleme (Seite 2)            sonstige Probleme (Seite 2) 
 
 
# wenn Problem = sonstige                  # wenn weiteres Problem = sonstige 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
Seite 2: wichtigstes Problem ...           S.2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1  Kürzungen von Sozialleistungen         Kürzungen von * Sozialleistungen 
 2  Löhne/Arbeitszeitregelung              Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3  Lebenshalt.kosten/Inflat./Preise       Lebenshaltungskosten/Inflat./Preise 
 4  Ladenschluß/Öffnungszeiten             Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5  Parteien-/Politverdruß/Politik all.    Parteien-/Politikverdruß/Politik all. 
 6  Umweltschutz                           Umweltschutz 
 7  Verkehrsprobleme/Straßenbau            Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 8  Mieten/Wohnungsmarkt                   Mieten/Wohnungsmarkt 
 9  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung    Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
10  Renten/Alte/Alterssicherung            Renten/Alte/Alterssicherung 
11  Kindergartenplätze                     Kindergartenplätze 
12  sonstige soziale Probleme              sonstige * soziale Probleme 
13  Rechtsradikale/Rechtsextreme           Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14  Ruhe und Ordnung/Kriminalität          Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität 
15  sonstige Probleme (notieren!)          sonstige Probleme (notieren!!!) 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 * ja                                  gewählt? 
2 * nein 
3 * weiß nicht                           1 die * @CU 
                                         2 die * SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die * FDP 
  3b = Partei                            4 die * Grünen 
Und welche Partei würden                 5 die * PDS 
Sie dann wählen?                         6 die * Republikaner (REP) 
                                         7 die * Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die * STATT-Partei o d e r 
3 die FDP                               10 eine * andere Partei 
4 die Grünen 
5 die Republikaner                      11 habe * nicht * gewählt 
6 die PDS                               12 war * nicht * wahlberechtigt 
7 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
8 die Grauen (Panther)  o d e r 
9 eine andere Partei 
 
#5a 
Wenn bei der nächsten Bundestags- 
wahl die CDU/CSU so abschneidet,        1 fänden Sie das * gut,  o d e r 
daß sie alleine regieren kann, ...      2 fänden Sie das * nicht gut? 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                                   -5 
Was halten Sie von ...                 -4 
                                       -3 
a der SPD                              -2 
b der CDU                              -1 
c der CSU                               0 -> +1 
d der FDP                                    +2 
e den Grünen                                 +3 
f der PDS                                    +4 
                                             +5 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen des Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                    * Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * SPD in der Opposition 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * Grünen in der Opposition 
 



#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                     a  Norbert Blüm              f  Rudolf Scharping 
Was halten Sie von ...       b  Joschka Fischer           g  Wolfgang Schäuble 
                             c  Klaus Kinkel              h  Gerhard Schröder 
                             d  Helmut Kohl               i  Rita Süssmuth 
                             e  Oskar Lafontaine          j  Theo Waigel 
 
#10a = Rang1                            #14 
Und nun noch einmal zu den Parteien in  Wie stark interessieren Sie 
Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie    sich für Politik? 
einmal an die SPD, die CDU, die CSU 
die FDP, die Grünen, die PDS und die    1 * sehr stark 
Republikaner denken: Welche dieser      2 * stark 
Parteien gefällt Ihnen am besten?       3 * etwas 
                                        4 * kaum  o d e r 
1 * SPD                                 5 gar * nicht 
2 * CDU 
3 * CSU               [dieser Code      #15 
4 * FDP                 auch für:       Glauben Sie, daß heute bei 
5 * Grüne              10b + 10c]       uns in Deutschland im großen 
6 * PDS                                 und ganzen ... 
7 * Republikaner 
                                        1 die richtigen Leute in den 
# wenn Rang1                              führenden Positionen sind, oder 
 10b= Rang2                             2 glauben Sie das * nicht? 
                                        3 weiß nicht 
Und welche gefällt Ihnen 
am zweitbesten? 
                                        #16 
# wenn Rang2                            Wie würden Sie den Zustand 
 10c= Rang3                             unserer Gesellschaft beurteilen: 
                                        Glauben Sie, ... 
Und welche kommt an dritter Stelle? 
                                        1 daß in unserer Gesellschaft im 
                                          großen und ganzen alles in Ordnung 
#11                                       ist, 
Wen hätten Sie lieber als               2 daß wir in unserer Gesellschaft 
Bundeskanzler ...                         zur Zeit eine Reihe von größeren 
                                          * Problemen haben, 
1 Helmut * Kohl  o d e r                3 daß sich unsere Gesellschaft zur 
2 Oskar * Lafontaine?                     Zeit in einer schweren Krise be- 
                                          findet,  o d e r 
#12                                     4 glauben Sie, daß wir uns auf eine 
Und wenn Helmut Kohl und                  Katastrophe zubewegen? 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als                 #17 
Bundeskanzler lieber?                   Und wenn Sie einmal den Zustand der 
                                        Gesellschaft in Deutschland mit dem 
1 Helmut * Kohl  o d e r                unserer westeuropäischen Nachbarn 
2 Gerhard * Schröder                    vergleichen: Glauben Sie, daß es 
                                        unserer Gesellschaft ... 
 
#13                                     1 eher besser geht, 
Was würden Sie allgemein zur            2 eher schlechter geht,  o d e r 
Demokratie in Deutschland sagen?        3 sehen Sie da * keinen Unterschied? 
 
Sind Sie damit ... 
 
1 eher * zufrieden  o d e r 
2 eher * unzufrieden? 
 
 
 



#18                                     #24 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein       Bundesregierung, Arbeitgeber und 
die heutige wirtschaftliche Lage        Gewerkschaften haben sich auf das 
in Deutschland? Ist sie ...             Ziel geeinigt, die Arbeitslosen- 
                                        zahlen bis zum Jahr 2000 zu 
1 gut,                                  halbieren. 
2 teils gut, teils schlecht 
  oder                                  1 Glauben Sie, daß dieses Ziel 
3 schlecht?                               erreicht wird,  o d e r 
                                        2 glauben Sie das * nicht? 
#19 
Und wie wird es in einem Jahr sein? 
Erwarten Sie, daß die wirt-             #25 
schaftliche Lage in Deutschland         Wer ist Ihrer Meinung nach am 
im allgemeinen dann ...                 besten geeignet, neue Arbeits- 
                                        plätze zu schaffen? 
1 * besser,                             Kann das ... 
2 * gleichbleibend  o d e r 
3 * schlechter sein wird?               1 eher eine * CDU/CSU-geführte 
                                          Bundesregierung, 
                                        2 eher eine * SPD-geführte Bundes- 
#20                                       regierung, 
Wer kann Ihrer Meinung nach             3 * beide gleich gut  o d e r 
am besten die momentanen                4 * keine von beiden? 
wirtschaftlichen Probleme in 
Deutschland lösen? 
                                        #26 
Kann das ...                            Es gibt Vereinbarungen, daß Arbeits- 
                                        lose, um Arbeit zu finden, 
1 eher eine * CDU/CSU-geführte          für weniger Geld arbeiten als die 
  Bundesregierung,                      übrigen Erwerbstätigen. 
2 eher eine * SPD-geführte Bundes- 
  regierung,                            1 Finden Sie das * gut,  o d e r 
3 beide gleich gut  o d e r             2 finden Sie das * nicht gut? 
4 keine von beiden? 
 
                                        #27 
#21                                     Wenn es einem Unternehmen wirt- 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           schaftlich schlecht geht, sollten 
eigene wirtschaftliche Lage?            dann die Arbeitnehmer, um ihren 
Ist sie ...                             Arbeitsplatz zu sichern, für eine 
                                        begrenzte Zeit auf eine 
1 gut,                                  Lohnerhöhung verzichten? 
2 teils gut, teils schlecht 
  oder                                  1 * ja 
3 schlecht?                             2 * nein 
 
#22 
Was glauben Sie, wie wird Ihre          #28 
eigene wirtschaftliche Lage in          Es gibt den Vorschlag, Überstunden 
einem Jahr sein?                        künftig nicht mehr zu bezahlen, son- 
Erwarten Sie, daß Ihre wirt-            dern durch Freizeit auszugleichen. 
schaftliche Lage dann ... 
                                        1 Finden Sie diesen Vorschlag * gut, 
1 * besser,                               oder 
2 * gleichbleibend  o d e r             2 finden Sie ihn * nicht gut? 
3 * schlechter sein wird? 
 
                                        #29 
#23                                     Glauben Sie, daß durch einen solchen 
Was meinen Sie, geht es mit             Freizeitausgleich zusätzliche 
der Wirtschaft in Deutschland ...       Arbeitskräfte ... 
 
1 zur Zeit eher * aufwärts,             1 * eingestellt werden,  o d e r 
2 zur Zeit eher * abwärts,  o d e r     2 glauben Sie das * nicht? 
3 verändert sich da nicht so viel? 
 
 
 
 
 
 



#30                                     #34 
Für Tätigkeiten mit einem monatlichen   Wenn Sie einmal Rente beziehen: 
Einkommen bis zu 590,- DM muß keine 
Sozialversicherung gezahlt werden.      Glauben Sie, daß es Ihnen dann 
                                        finanziell ... 
Es gibt den Vorschlag, daß auch 
solche Tätigkeiten in Zukunft           1 genauso gut gehen wird wie den 
sozialversicherungspflichtig werden.      Rentnern heute, 
                                        2 daß es Ihnen dann besser gehen wird, 
1 Sind Sie * für diesen Vorschlag         oder 
  oder                                  3 daß es Ihnen dann schlechter gehen 
2 sind Sie * dagegen?                     wird? 
                                        4 * bin Rentner/in 
                                        5 
#31 
Zur Zeit können Mitarbeiter bereits 
ab 58 Jahren in den Vorruhestand gehen, #35 
was die Arbeitslosenversicherung und    Glauben Sie, ... 
die Rentenversicherung stark belastet. 
                                        1 daß die Renten auch in 20 Jahren 
Deshalb will die Bundesregierung          noch sicher sind,  o d e r 
diese Regelung abschaffen.              2 glauben Sie das nicht? 
 
1 Sind sie * für die Abschaffung der 
  Vorruhestandsregelung  o d e r        #36 
2 sind Sie * dagegen?                   Der Solidaritätszuschlags soll 
                                        ab Mitte 1997 von 7,5% auf 5,5% 
                                        verringert werden. 
#32 
Das gesetzliche Rentenalter für Frauen  1 Finden Sie das * gut,  o d e r 
liegt zur Zeit bei 63 Jahren und für    2 finden Sie das * nicht gut? 
Männer bei 65 Jahren. 
 
Es gibt den Vorschlag, daß das          #37 = Einstufung 
gesetzliche Rentenalter für Frauen      Wenn von Politik die Rede ist, 
wie bei den Männern auf 65 Jahre        hört man immer wieder die 
angehoben wird.                         Begriffe "links" und "rechts". 
 
1 Sind Sie für die Anhebung des         Wir hätten gerne von Ihnen 
  gesetzlichen Rentenalters bei         gewußt, ob Sie sich selbst 
  Frauen auf 65 Jahre  o d e r          eher links oder eher rechts 
2 sind sie dagegen?                     einstufen? 
 
                                        1 eher * links 
#33a                                    2 * Mitte/weder noch 
Zur Zeit wird auch über eine            3 eher * rechts 
Erhöhung der Rentenbeiträge 
gesprochen.                             #wenn Einstufung = links [rechts] 
                                         37a [37b] 
Was meinen Sie, ...                     Stellen Sie sich bitte noch einmal 
                                        ein Thermometer vor, das diesmal 
1 sollten die Rentenbeiträge erhöht     aber nur von 1 bis 5 geht. 
  werden, um die Renten in Zukunft      5 bedeutet sehr links [rechts], 
  nicht kürzen zu müssen,  o d e r      1 bedeutet wenig links [rechts]. 
2 sollten die Rentenbeiträge nicht 
  erhöht werden, auch wenn dann die     Wo würden Sie sich einstufen? 
  Renten gekürzt werden? 
                                        1 * 1 
                                        2 * 2 
#33b                                    3 * 3 
Es gibt auch den Vorschlag, daß die     4 * 4 
Rentenbeiträge nicht erhöht werden      5 * 5 
und dafür jeder eine private 
Altersvorsoge trifft. 
 
1 Finden Sie diesen Vorschlag * gut, 
  oder 
2 finden Sie ihn * nicht gut? 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer März 1996 
 
FELDZEIT: Mo 11.03.1996 - Do 14.03.1996   jeweils von 18.00 bis 21.15 Uhr 
 
#0A = altes Bula                                  INT: Bei Berlin nachfragen, 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?         ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 * Schleswig-Holstein              8 * Baden-Württemberg 
 2 * Hamburg                         9 * Bayern 
 3 * Niedersachsen                  10 * Saarland 
 4 * Bremen 
 5 * Nordrhein-Westfalen            11 * Berlin-West 
 6 * Hessen                         12 * neues Bundesland 
 7 * Rheinland-Pfalz 
                                     1 Berlin-Ost 
# wenn altes Bula = neues            2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                   3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                     4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:              5 Sachsen-Anhalt 
                                     6 Thüringen 
 
                         # wenn altes Bula = Bayern 
# setze CU = CDU           setze CU = CSU 
 
#0B                      1 bis    2.000 Einw.     5 bis   50.000 Einw. 
Wieviele Einwohner hat   2 bis    5.000 Einw.     6 bis  100.000 Einw. 
ungefähr Ihr Wohnort?    3 bis   10.000 Einw.     7 bis  500.000 Einw. 
                         4 bis   20.000 Einw.     8 über 500.000 Einw. 
 
 
#1a = Problem                              1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze         Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2  Asylanten/Asyl                         Asylanten/Asyl 
 3  Ausländer                              Ausländer 
 4  EU/Europa/Binnenmarkt                  EU/Europa/Binnenmarkt 
 5  Entspannung/Frieden/Ost-West           Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6  ehemalige Sowjetunion/GUS              ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7  Jugoslawien/Kroatien/Serbien           Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8  dt.Einheit:Probleme/Finanzierung       dt. * Einheit: Probleme/Finanzierung 
 9  Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt.         Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
10  Staatsverschuldung                     Staatsverschuldung 
11  Steuern/Steuererhöhungen               Steuern/Steuererhöhungen 
12  Kernenergie                            Kernenergie 
13  Wirtschaftsaufschwung/-lage            Wirtschaftsaufschwung/-lage 
14  sonstige Probleme (Seite 2)            sonstige Probleme (Seite 2) 
 
 
# wenn Problem = sonstige                  # wenn weiteres Problem = sonstige 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
Seite 2: wichtigstes Problem ...           S.2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1  Kürzungen von Sozialleistungen         Kürzungen von * Sozialleistungen 
 2  Löhne/Arbeitszeitregelung              Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3  Lebenshalt.kosten/Inflat./Preise       Lebenshaltungskosten/Inflat./Preise 
 4  Ladenschluß/Öffnungszeiten             Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5  Parteien-/Politverdruß/Politik all.    Parteien-/Politikverdruß/Politik all. 
 6  Umweltschutz                           Umweltschutz 
 7  Verkehrsprobleme/Straßenbau            Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 8  Mieten/Wohnungsmarkt                   Mieten/Wohnungsmarkt 
 9  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung    Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
10  Renten/Alte/Alterssicherung            Renten/Alte/Alterssicherung 
11  Kindergartenplätze                     Kindergartenplätze 
12  sonstige soziale Probleme              sonstige * soziale Probleme 
13  Rechtsradikale/Rechtsextreme           Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14  Ruhe und Ordnung/Kriminalität          Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität 
15  sonstige Probleme (notieren!)          sonstige Probleme (notieren!!!) 
 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 * ja                                  gewählt? 
2 * nein 
3 * weiß nicht                           1 die * @CU 
                                         2 die * SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die * FDP 
  3b = Partei                            4 die * Grünen 
Und welche Partei würden                 5 die * PDS 
Sie dann wählen?                         6 die * Republikaner (REP) 
                                         7 die * Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die * STATT-Partei o d e r 
3 die FDP                               10 eine * andere Partei 
4 die Grünen 
5 die Republikaner                      11 habe * nicht * gewählt 
6 die PDS                               12 war * nicht * wahlberechtigt 
7 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
8 die Grauen (Panther)  o d e r 
9 eine andere Partei 
 
 
#5a 
Wenn bei der nächsten Bundestags- 
wahl die CDU/CSU so abschneidet, 
daß sie alleine regieren kann, ... 
 
1 fänden Sie das * gut,  o d e r 
2 fänden Sie das * nicht gut? 
 
 
#5b = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes-            b1  SPD 
tagswahl keine Partei alleine              b2  CDU/CSU 
regieren kann, welche Parteien             b3  Grüne 
sollten dann Ihrer Meinung nach            b4  FDP 
zusammen die Regierung bilden?             b5  PDS 
                                           b6  Republikaner 
  INT: Befragter muß mindestens            b7  Sonstige 
       zwei Parteien nennen!!! 
 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                                   -5 
Was halten Sie von ...                 -4 
                                       -3 
a der SPD                              -2 
b der CDU                              -1 
c der CSU                               0 -> +1 
d der FDP                                    +2 
e den Grünen                                 +3 
f der PDS                                    +4 
                                             +5 
 
 
 
 
 
 



#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen des Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                    * Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * SPD in der Opposition 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * Grünen in der Opposition 
 
#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                     a  Norbert Blüm              f  Rudolf Scharping 
Was halten Sie von ...       b  Joschka Fischer           g  Wolfgang Schäuble 
                             c  Klaus Kinkel              h  Gerhard Schröder 
                             d  Helmut Kohl               i  Rita Süssmuth 
                             e  Oskar Lafontaine          j  Theo Waigel 
 
 
#10a = Rang1                              #11 
Und nun noch einmal zu den Parteien in    Wen hätten Sie lieber als 
Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie      Bundeskanzler ... 
einmal an die SPD, die CDU, die CSU 
die FDP, die Grünen, die PDS und die      1 Helmut * Kohl  o d e r 
Republikaner denken: Welche dieser        2 Oskar * Lafontaine? 
Parteien gefällt Ihnen am besten? 
                                          #12 
1 * SPD                                   Und wenn Helmut Kohl und 
2 * CDU                                   Gerhard Schröder kandidieren, 
3 * CSU               [dieser Code        wer wäre Ihnen dann als 
4 * FDP                 auch für:         Bundeskanzler lieber? 
5 * Grüne              10b + 10c] 
6 * PDS                                   1 Helmut * Kohl  o d e r 
7 * Republikaner                          2 Gerhard * Schröder 
 
# wenn Rang1 
 10b= Rang2 
                                          #14 
Und welche gefällt Ihnen                  Wie beurteilen Sie heute Ihre 
am zweitbesten?                           eigene wirtschaftliche Lage? 
                                          Ist sie ... 
# wenn Rang2 
 10c= Rang3                               1 * gut, 
                                          2 * teils gut, teils schlecht 
Und welche kommt an dritter Stelle?         oder 
                                          3 * schlecht? 
 
 
 
 
 



#13                                     #18 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein       Was meinen Sie allgemein zur 
die heutige wirtschaftliche Lage        Arbeitslosigkeit in Deutschland: 
in Deutschland? Ist sie ... 
                                        1 Wird dieses Problem in den 
1 * gut,                                  nächsten Jahren gelöst werden 
2 * teils gut, teils schlecht             können,   o d e r 
  oder                                  2 wird dieses Problem noch lange 
3 * schlecht?                             Zeit * bestehen? 
 
#15 
Was meinen Sie, geht es mit             #19 
der Wirtschaft in Deutschland ...       Die Bundeswehr besteht heute zum 
                                        größten Teil aus Wehrpflichtigen. 
1 zur Zeit eher * aufwärts,             Wie sollte die Bundeswehr in 
2 zur Zeit eher * abwärts,  o d e r     Zukunft aussehen? 
3 verändert sich da nicht so viel? 
                                        1 Sollte es auch in Zukunft 
#16                                       * Wehrpflichtige geben, 
Wer ist Ihrer Meinung nach am             oder 
besten geeignet, neue Arbeits-          2 sollte sich die Bundeswehr aus- 
plätze zu schaffen? Kann das ...          schließlich aus * Freiwilligen, 
                                          also Berufs- und Zeitsoldaten, 
1 eher eine * CDU/CSU-geführte            zusammensetzen? 
  Bundesregierung, 
2 eher eine * SPD-geführte Bundes- 
  regierung,                            #20 
3 beide gleich gut  o d e r             Die Bundesregierung hat einen 
4 keine von beiden?                     Gesetzentwurf vorgelegt, der die 
                                        Beleidigung von Soldaten unter 
#17a-g: Abfrage-Folge randomisiert      Strafe stellt. 
---------------------------------- 
Es gibt ja eine Reihe von Möglich-      1 Finden Sie es * richtig, daß 
keiten zur Bekämpfung der Arbeits-        Soldaten durch eine besondere 
losigkeit. Was meinen Sie,                gesetzliche Regelung geschützt 
                                          werden sollen,  o d e r 
#F17a: 17a                              2 finden Sie das nicht richtig? 
... wenn die Löhne um 5% gekürzt 
würden, ... 
                                        #21 
1 würde das zu einem großen Rückgang    Zur Zeit wird über den Zuzug 
  der Arbeitslosigkeit führen,          von deutschstämmigen Aussiedlern 
2 zu einem nicht so großen  o d e r     gesprochen. Was meinen Sie, ... 
3 zu keinem Rückgang der 
  Arbeitslosigkeit führen?              1 sollte der Zuzug von deutsch- 
                                          stämmigen Aussiedlern stärker 
#F17b: 17b                                begrenzt werden,  o d e r 
... wenn Überstunden in Zukunft         2 sollte da nichts geändert 
nicht mehr bezahlt, sondern durch         werden? 
Freizeit ausgeglichen würden, ... 
 
#F17c: 17c                              #22 
... wenn die Steuern für                Fühlen Sie sich durch die 
Unternehmen gesenkt würden, ...         Kriminalität bei uns bedroht? 
 
#F17d: 17d                              1 * ja 
... wenn der Zuzug von Aussiedlern      2 * nein 
stärker begrenzt würde, ... 
 
#F17e: 17e 
... wenn mehr Teilzeitarbeits- 
plätze angeboten würden, ... 
                                        <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< 
#F17f: 17f                              [Kategorien für 17b-g wie 
... wenn Arbeitslose für weniger         die für 17a aufgeführten] 
Geld eingestellt würden als die         <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< 
übrigen Erwerbstätigen, ... 
 
#F17g: 17g 
... wenn die Schwarzarbeit 
wirksamer bekämpft würde, ... 
 
 



#23                                    #30 = Einstufung 
Wenn Sie einmal an die Außen- und      Wenn von Politik die Rede ist, 
Sicherheitspolitik denken.             hört man immer wieder die 
                                       Begriffe "links" und "rechts". 
Sollten dafür hauptsächlich ... 
                                       Wir hätten gerne von Ihnen 
1 die Bundesregierung und der          gewußt, ob Sie sich selbst 
  Bundestag zuständig sein             eher links oder eher rechts 
  oder                                 einstufen? 
2 die EU-Kommission und das 
  Europaparlament?                     1 eher * links 
                                       2 * Mitte/weder noch 
#24                                    3 eher * rechts 
Und wie ist das mit der Bekämpfung 
der Arbeitslosigkeit?                  #wenn Einstufung = links [rechts] 
Sollten dafür hauptsächlich ...         30a [30b] 
                                       Stellen Sie sich bitte noch einmal 
#25                                    ein Thermometer vor, das diesmal 
Und wie ist das mit der                aber nur von 1 bis 5 geht. 
Währungspolitik?                       5 bedeutet sehr links [rechts], 
Sollten dafür hauptsächlich ...        1 bedeutet wenig links [rechts]. 
 
#26                                    Wo würden Sie sich einstufen? 
Und wenn Sie einmal an die 
Wirtschaftspolitik denken.             1 * 1 
Sollten dafür hauptsächlich ...        2 * 2 
                                       3 * 3 
1 die Bundesregierung und der          4 * 4 
  Bundestag zuständig sein             5 * 5 
  oder 
2 die EU-Kommission und das 
  Europaparlament? 
 
#27 
Und wie ist das mit der 
Sozialpolitik? 
Sollten dafür hauptsächlich ... 
 
 
#28 
Was meinen Sie, macht die Bun- 
desregierung ihre Arbeit alles 
in allem gesehen ... 
 
1 eher * gut  o d e r 
2 eher * schlecht? 
 
 
#29 
Und wenn die SPD an der Regierung 
wäre, würde Sie ihre Sache ... 
 
1 eher besser machen, 
2 eher schlechter machen,  o d e r 
3 wäre da kein großer Unterschied? 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer April 1996 
 
FELDZEIT: Mo 15.04.1996 - Do 18.04.1996   jeweils von 18.00 bis 21.15 Uhr 
 
#0A = altes Bula                                  INT: Bei Berlin nachfragen, 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?         ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 * Schleswig-Holstein              8 * Baden-Württemberg 
 2 * Hamburg                         9 * Bayern 
 3 * Niedersachsen                  10 * Saarland 
 4 * Bremen 
 5 * Nordrhein-Westfalen            11 * Berlin-West 
 6 * Hessen                         12 * neues Bundesland 
 7 * Rheinland-Pfalz 
                                     1 Berlin-Ost 
# wenn altes Bula = neues            2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                   3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                     4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:              5 Sachsen-Anhalt 
                                     6 Thüringen 
 
                         # wenn altes Bula = Bayern 
# setze CU = CDU           setze CU = CSU 
 
#0B                      1 bis    2.000 Einw.     5 bis   50.000 Einw. 
Wieviele Einwohner hat   2 bis    5.000 Einw.     6 bis  100.000 Einw. 
ungefähr Ihr Wohnort?    3 bis   10.000 Einw.     7 bis  500.000 Einw. 
                         4 bis   20.000 Einw.     8 über 500.000 Einw. 
 
#1a = Problem                                1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze         Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2  Asylanten/Asyl                         Asylanten/Asyl 
 3  Ausländer                              Ausländer 
 4  EU/Europa/Binnenmarkt                  EU/Europa/Binnenmarkt 
 5  Entspannung/Frieden/Ost-West           Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6  ehemalige Sowjetunion/GUS              ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7  Jugoslawien/Kroatien/Serbien           Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8  dt.Einheit:Probleme/Finanzierung       dt.Einheit:Probleme/Finanzierung 
 9  Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt.      Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
10  Staatsverschuldung                     Staatsverschuldung 
11  Steuern/Steuererhöhungen               Steuern/Steuererhöhungen 
12  Kernenergie                            Kernenergie 
13  Umweltschutz                           Umweltschutz 
14  Wirtschaftsaufschwung/-lage            Wirtschaftsaufschwung/-lage 
15  sonstige Probleme (Seite 2)            sonstige Probleme (Seite 2) 
 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
S. 2:   wichtigstes Problem ...            S. 2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1  Kürzungen von * Sozialleistungen       Kürzungen von * Sozialleistungen 
 2  Löhne/Arbeitszeitregelung              Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3  Lebenshalt.kosten/Inflat./Preise       Lebenshalt.kosten/Inflat./Preise 
 4  Ladenschluß/Öffnungszeiten             Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5  Parteien-/Politikverdruß               Parteien-/Politikverdruß 
    /Politik allgemein                     /Politik allgemein 
 6  Verkehrsprobleme/Straßenbau            Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 7  Mieten/Wohnungsmarkt                   Mieten/Wohnungsmarkt 
 8  BSE / Rinderwahnsinn                   BSE / Rinderwahnsinn 
 9  Gesundh.wesen/Pflegeversicherung       Gesundh.wesen/Pflegeversicherung 
10  Renten/Alte/Alterssicherung            Renten/Alte/Alterssicherung 
11  Kindergartenplätze                     Kindergartenplätze 
12  sonstige * soziale Probleme            sonstige * soziale Probleme 
13  Rechtsradikale/Rechtsextreme           Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14  Ruhe und Ordnung/Kriminalität          Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität 
15  sonstige Probleme (notieren!)          sonstige Probleme (notieren!) 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 * ja                                  gewählt? 
2 * nein 
3 * weiß nicht                           1 die * @CU 
                                         2 die * SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die * FDP 
  3b = Partei                            4 die * Grünen 
Und welche Partei würden                 5 die * PDS 
Sie dann wählen?                         6 die * Republikaner (REP) 
                                         7 die * Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die * STATT-Partei o d e r 
3 die FDP                               10 eine * andere Partei 
4 die Grünen 
5 die Republikaner                      11 habe * nicht * gewählt 
6 die PDS                               12 war * nicht * wahlberechtigt 
7 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
8 die Grauen (Panther)  o d e r 
9 eine andere Partei 
 
 
#5 = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes-          a SPD 
tagswahl keine Partei alleine            b CDU/CSU 
regieren kann, welche Parteien           c Grüne 
sollten dann Ihrer Meinung nach          d FDP 
zusammen die Regierung bilden?           e PDS 
                                         f Republikaner 
INT: Befragter muß mindestens            g Sonstige 
     zwei Parteien nennen!!! 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal 
ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, 
mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem 
Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                         a der SPD       d der FDP 
Was halten Sie von ...       b der CDU       e den Grünen 
                             c der CSU       f der PDS 
 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen des Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                    * Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * SPD in der Opposition 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                    * Grünen in der Opposition 
 
 



#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                     a  Kurt Biedenkopf        g  Johannes Rau 
Was halten Sie von ...       b  Norbert Blüm           h  Rudolf Scharping 
                             c  Joschka Fischer        i  Wolfgang Schäuble 
                             d  Klaus Kinkel           j  Gerhard Schröder 
                             e  Helmut Kohl            k  Rita Süssmuth 
                             f  Oskar Lafontaine       l  Theo Waigel 
 
#10a = Rang1                            #12a 
Und nun noch einmal zu den Parteien in  Wen hätten Sie lieber als 
Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie    Bundeskanzler ... 
einmal an die SPD, die CDU, die CSU 
die FDP, die Grünen, die PDS und die    1 Helmut * Kohl 
Republikaner denken: Welche dieser        oder 
Parteien gefällt Ihnen am besten?       2 Oskar * Lafontaine? 
 
1 * SPD 
2 * CDU                                 #12b 
3 * CSU               [dieser Code      Und wenn Helmut Kohl und 
4 * FDP                 auch für:       Gerhard Schröder kandidieren, 
5 * Grüne              10b + 10c]       wer wäre Ihnen dann als 
6 * PDS                                 Bundeskanzler lieber? 
7 * Republikaner 
                                        1 Helmut * Kohl 
# wenn Rang1                            2 Gerhard * Schröder 
 10b= Rang2 
                                        #12c 
Und welche gefällt Ihnen                Wie ist das mit der SPD 
am zweitbesten?                         in Deutschland: 
 
# wenn Rang2                            1 Steht sie * voll hinter der 
 10c= Rang3                               Politik von Oskar Lafontaine, 
                                          oder 
Und welche kommt an dritter Stelle?     2 ist das * nicht der Fall? 
 
 
#11=Wechsel                             #13 
Wie ist das bei Ihnen,                  Was würden Sie allgemein zur 
wählen Sie im großen                    Demokratie in Deutschland sagen? 
und ganzen ... 
                                        Sind Sie damit ... 
1 immer dieselbe Partei 
  oder                                  1 eher * zufrieden 
2 wählen Sie öfter mal eine               oder 
  andere Partei?                        2 eher * unzufrieden? 
 
#wenn Wechsel = andere Partei oder 
                verweigert(Wechsel)     #14 
 11a                                    Wie stark interessieren 
Und wie ist das bei Bundes-             Sie sich für Politik? 
tagswahlen? 
                                        1 * sehr stark 
Wählen Sie da im großen                 2 * stark 
und ganzen ...                          3 * etwas 
                                        4 * kaum 
1 immer dieselbe Partei                   oder 
  oder                                  5 gar * nicht 
2 wählen Sie auch da öfter 
  mal eine andere Partei? 
 
 
 
 



#15                                     #21 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein       Die Arbeitgeber beklagen sich 
die heutige wirtschaftliche Lage        über zu hohe Arbeitskosten. 
in Deutschland?                         Deshalb gibt es den Vorschlag, 
Ist sie ...                             Kürzungen bei der Lohnfort- 
                                        zahlung im Krankheitsfall vor- 
1 * gut,                                zunehmen. 
2 * teils gut, teils schlecht           Meinen Sie, daß man bei der 
  oder 
3 * schlecht?                           1 Lohnfortzahlung * Einschränkungen 
                                          hinnehmen muß,   o d e r 
#16                                     2 sind Sie grundsätzlich * gegen 
Und wie wird es in einem Jahr sein?       jegliche Einschnitte bei der 
Erwarten Sie, daß die wirtschaft-         Lohnfortzahlung? 
liche Lage in Deutschland im all- 
gemeinen dann ...                       #22 
                                        Es gibt weiterhin den Vorschlag im 
1 * besser,                             Krankheitsfall bis zu 4 Urlaubstage 
2 * gleichbleibend  o d e r             im Jahr zu streichen. 
3 * schlechter sein wird? 
                                        1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
                                          oder 
#17                                     2 finden Sie ihn nicht gut? 
Wer kann Ihrer Meinung nach 
am besten die momentanen                #23 
wirtschaftlichen Probleme in            Es gibt auch den Vorschlag, nach mehr 
Deutschland lösen?                      als sechswöchiger Krankheit das 
Kann das ...                            Krankengeld zu kürzen. 
 
1 eher eine * CDU/CSU-geführte          1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
  Bundesregierung,                        oder 
2 eher eine * SPD-geführte Bundes-      2 finden Sie ihn nicht gut? 
  regierung, 
3 * beide gleich gut  o d e r 
4 * keine von beiden?                   #24 
                                        Zur Zeit werden bei der Lohnfort- 
                                        zahlung im Krankheitsfall auch der 
#18                                     Lohn für Überstunden und 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           Zuschläge weiter bezahlt. 
eigene wirtschaftliche Lage?            Deshalb gibt es den Vorschlag, in 
Ist sie ...                             Zukunft im Krankheitsfall keine 
                                        Zuschläge und Überstunden mehr zu 
1 * gut,                                bezahlen. 
2 * teils gut, teils schlecht 
  oder                                  1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
3 * schlecht?                             oder 
                                        2 finden Sie ihn nicht gut? 
#19 
Was glauben Sie, wie wird Ihre 
eigene wirtschaftliche Lage in          #25 
einem Jahr sein?                        Arbeitslose sollen künftig auch 
Erwarten Sie, daß Ihre wirt-            schlechter bezahlte Arbeit annehmen 
schaftliche Lage dann ...               müssen, wenn die Bezahlung mindestens 
                                        so hoch ist wie das Arbeitslosengeld. 
1 * besser, 
2 * gleichbleibend  o d e r             1 Finden Sie das richtig,  o d e r 
3 * schlechter sein wird?               2 finden Sie das * nicht richtig? 
 
 
#20                                     #26 
Was meinen Sie, geht es mit             In letzter Zeit wird häufiger über 
der Wirtschaft in Deutschland ...       den Mißbrauch bei Sozialleistungen 
                                        wie z.B. Arbeitslosengeld oder 
1 zur Zeit eher * aufwärts,             Sozialhilfe gesprochen. 
2 zur Zeit eher * abwärts,              Was meinen Sie, gibt es bei uns einen 
  oder                                  Mißbrauch der Sozialleistungen ... 
3 verändert sich da nicht so 
  viel?                                 1 in sehr großem Umfang, 
                                        2 in großem Umfang, 
                                        3 in nicht so großem Umfang  o d e r 
                                        4 fast überhaupt nicht? 
 



#27                                     #33a = wichtigste ,M 
Was meinen Sie ganz allgmein:           Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit 
Ist der Umfang der bisher be-           die wichtigsten Politiker/innen in 
stehenden Sozialleistungen ...          Deutschland? Sie können dabei bis 
                                        zu  F Ü N F  Personen nennen. 
1 * zu groß, 
2 * zu klein,  o d e r                  a 1 Biedenkopf, Kurt 
3 ist er gerade richtig?                a 2 Blüm, Norbert 
                                        a 3 Diepgen, Eberhard 
#28                                     a 4 Fischer, Joschka 
Zur Zeit fehlt dem Staat Geld.          a 5 Geißler, Heiner 
Deshalb gibt es den Vorschlag,          a 6 Genscher, Hans-Dietrich 
daß es in diesem Jahr keine             a 7 Gerhardt, Wolfgang 
Lohnerhöhung im öffentlichen            a 8 Gysi, Gregor 
Dienst gibt.                            a 9 Herzog, Roman 
                                        a10 Hildebrandt, Regine 
1 Finden Sie das richtig                a11 Kanther, Manfred 
  oder                                  a12 Kinkel, Klaus 
2 finden Sie das nicht richtig?         a13 sonstige (Seite 2) 
                                        a14 keine Nennung 
#29 
Das gesetzliche Rentenalter liegt       33b = wichtigste2, 
zur Zeit im Normalfall für Frauen 
bei 60 Jahren und für Männer bei        b 1 Kohl, Helmut 
63 Jahren.                              b 2 Lafontaine, Oskar 
Es gibt den Vorschlag, daß das          b 3 Lambsdorff, Otto Graf 
gesetzliche Rentenalter für Frauen      b 4 Leuth.-Schnarrenberger, Sabine 
auf 63 Jahre angehoben wird und das     b 5 Matthäus-Maier, Ingrid 
für Männer auf 65 Jahre.                b 6 Merkel, Angela 
                                        b 7 Nolte, Claudia 
1 Sind Sie für die Anhebung des ge-     b 8 Rau, Johannes 
  setzlichen Rentenalters  o d e r      b 9 Rexrodt, Günter 
2 sind Sie * dagegen?                   b10 Rühe, Volker 
                                        b11 Schäuble, Wolfgang 
                                        b12 Scharping, Rudolf 
#30=Kernkraftwerke                      b13 Schmidt, Renate 
Wenn Sie an die Kernkraftwerke hier in  b14 sonstige (Seite 3) 
Deutschland denken. Was meinen Sie: 
                                        33c = wichtigste3 
1 sollen weitere gebaut werden 
2 sollen nur die vorhandenen genutzt    c 1 Schröder, Gerhard 
  werden, ohne neue zu bauen, oder      c 2 Seehofer, Horst 
3 sollen die vorhandenen Kernkraft-     c 3 Simonis, Heide 
  werke sofort stillgelegt werden?      c 4 Solms, Hermann-Otto 
                                        c 5 Stoiber, Edmund 
#wenn Kernkraftwerke=vorhand. nutzen    c 6 Stolpe, Manfred 
31                                      c 7 Süssmuth, Rita 
Sollen die vorhandenen Kernkraftwerke   c 8 Teufel, Erwin 
                                        c 9 Thierse, Wolfgang 
1 noch so lange wie möglich weiter-     c10 Töpfer, Klaus 
  betrieben werden,         o d e r     c11 Vogel, Bernhard 
2 sollen sie möglichst bald             c12 Vogel, Hans-Jochen 
  stillgelegt werden                    c13 Waigel, Theo 
                                        c14 Weizsäcker, Richard von 
#32                                     c15 sonstige (notieren!) 
Vor 10 Jahren hat es in einem 
sowjetischen Kernkraftwerk              #34 = Einstufung 
einen schweren Unfall gegeben.          Wenn von Politik die Rede ist, 
                                        hört man immer wieder die Begriffe 
1 Glauben Sie, daß Ihre Gesundheit      "links" und "rechts". Wir hätten 
  dadurch geschädigt wurde,  o d e r    gerne von Ihnen gewußt, ob Sie 
2 glauben Sie das * nicht?              sich selbst eher links oder eher 
------------------------------------    rechts einstufen? 
#wenn Einstufung = links [rechts] 
 34a [34b]                              1 eher * links 
Stellen Sie sich bitte noch einmal      2 * Mitte/weder noch 
ein Thermometer vor, das diesmal        3 eher * rechts 
aber nur von 1 bis 5 geht. 
5 bedeutet sehr links [rechts], 
1 bedeutet wenig links [rechts]. 
Wo würden Sie sich einstufen?     [Werte 1 - 5] 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer Mai 1996 
 
FELDZEIT: von Mo, 20.05.1996 bis Do, 23.05.1996, jeweils 18 - 21.15 Uhr 
 
#0A = altesBula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 INT: Bei Berlin nachfragen, ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 Schleswig-Holstein             7 Rheinland-Pfalz 
 2 Hamburg                        8 Baden-Württemberg 
 3 Niedersachsen                  9 Bayern 
 4 Bremen                        10 Saarland 
 5 Nordrhein-Westfalen           11 Berlin-West 
 6 Hessen                        12 neues Bundesland (bzw. Berlin-Ost) 
 
# wenn altes Bula = neues         2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                  4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:           5 Sachsen-Anhalt 
1 Berlin-Ost                      6 Thüringen 
 
# CU      intern * CDU * CSU  /lokal 
# setze CU = CDU # wenn altes Bula = Bayern  setze CU = CSU 
 
#0B 
Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
1 bis    2 000 Einwohner           5 bis   50 000 Einwohner 
2 bis    5 000 Einwohner           6 bis  100 000 Einwohner 
3 bis   10 000 Einwohner           7 bis  500 000 Einwohner 
4 bis   20 000 Einwohner           8 über 500 000 Einwohner 
 
#1a = Problem                              # 1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1 Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze          Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2 Asylanten/Asyl                          Asylanten/Asyl 
 3 Ausländer                               Ausländer 
 4 EU/Europa/Binnenmarkt                   EU/Europa/Binnenmarkt 
 5 Entspannung/Frieden/Ost-West            Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6 ehemalige Sowjetunion/GUS               ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7 Jugoslawien/Kroatien/Serbien            Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8 dt.Einheit:Probl./Finanzierung          dt.Einheit: Probl./Finanzierung 
 9 Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt.          Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt. 
10 Staatsverschuldung                      Staatsverschuldung 
11 Steuern/Steuererhöhungen                Steuern/Steuererhöhungen 
12 Kernenergie                             Kernenergie 
13 Umweltschutz                            Umweltschutz 
14 Wirtschaftsaufschwung/-lage             Wirtschaftsaufschwung/-lage 
15 sonstige Probleme (Seite 2)             sonstige Probleme (Seite 2) 
 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
Seite 2: wichtigstes Problem ...           S. 2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1 Kürzungen von * Sozialleistungen        Kürzungen von * Sozialleistungen 
 2 Löhne/Arbeitszeitregelung               Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3 Lebensh.kosten/Inflation/Preise         Lebensh.kosten/Inflation/Preise 
 4 Ladenschluß/Öffnungszeiten              Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5 Parteien-/Politverdruß/Polit.allg.      Parteien-/Politverdruß/Polit.allg. 
 6 Verkehrsprobleme/Straßenbau             Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 7 Mieten/Wohnungsmarkt                    Mieten/Wohnungsmarkt 
 8 BSE / Rinderwahnsinn                    BSE / Rinderwahnsinn 
 9 Gesundh.wesen/Pflegeversicherung        Gesundh.wesen/Pflegeversicherung 
10 Renten/Alte/Alterssicherung             Renten/Alte/Alterssicherung 
11 Kindergartenplätze                      Kindergartenplätze 
12 sonstige * soziale Probleme             sonstige * soziale Probleme 
13 Rechtsradikale/Rechtsextreme            Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14 Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität        Ruhe und Ordnung/ * Kriminalität 
15 sonstige Probleme (notieren!!!)         sonstige Probleme (notieren!!!) 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 ja                                    gewählt? 
2 nein 
3 weiß nicht                             1 die @CU 
                                         2 die SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die Grünen 
  3b = Partei                            4 die FDP 
Und welche Partei würden                 5 die PDS 
Sie dann wählen?                         6 die Republikaner (REP) 
                                         7 die Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die STATT-Partei 
3 die Grünen                               oder 
4 die FDP                               10 eine andere Partei 
5 die PDS 
6 die Republikaner                      11 habe nicht gewählt 
7 die Grauen (Panther)                  12 war nicht wahlberechtigt 
8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
  oder 
9 eine andere Partei 
 
 
#5 = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes- 
tagswahl keine Partei alleine 
regieren kann, welche Parteien 
sollten dann Ihrer Meinung nach 
zusammen die Regierung bilden? 
 
 INT: Befragter muß mindestens 
       zwei Parteien nennen!!! 
 
a SPD 
b CDU/CSU 
c Grüne 
d FDP 
e PDS 
f Republikaner 
g Sonstige 
 
 
# 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
 
#6,S 
Was halten Sie von ... 
 
a der SPD 
b der CDU 
c der CSU 
d der FDP 
e den Grünen 
f der PDS 
 
 
 



# 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
  Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
 
 SPD in der Opposition 
 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
 
 Grünen in der Opposition 
 
# 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R 
Was halten Sie von ... 
 
a  Norbert Blüm              f  Rudolf Scharping 
b  Klaus Kinkel              g  Wolfgang Schäuble 
c  Helmut Kohl               h  Gerhard Schröder 
d  Oskar Lafontaine          i  Rita Süssmuth 
e  Johannes Rau              j  Theo Waigel 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD 
2 CDU 
3 CSU 
4 Grüne 
5 FDP 
6 PDS 
7 Republikaner 
 
# wenn Rang1 
 10b= Rang2        Und welche gefällt Ihnen am  zweitbesten? 
 
# wenn Rang2 
 10c= Rang3        Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
 



#11a                                    #wenn Arbeitskosten <> gegen 
Wen hätten Sie lieber als                16 
Bundeskanzler ...                       Es gibt den Vorschlag, im Krankheits- 
                                        fall den Lohn in den ersten sechs 
1 Helmut Kohl                           Wochen um 20% zu kürzen. 
  oder 
2 Oskar Lafontaine?                     1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
                                          oder 
                                        2 finden Sie ihn nicht gut? 
#11b 
? Und wenn Helmut Kohl und 
Gerhard Schröder kandidieren,           #wenn Arbeitskosten <> gegen 
wer wäre Ihnen dann als                  17 
Bundeskanzler lieber?                   Es gibt auch den Vorschlag, im 
                                        Krankheitsfall pro Woche einen 
1 Helmut Kohl                           Tag Urlaub zu streichen. 
2 Gerhard Schröder 
                                        1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
                                          oder 
#12                                     2 finden Sie ihn nicht gut? 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein 
die heutige wirtschaftliche Lage 
in Deutschland?  Ist sie ...            #18 
                                        Zur Zeit werden bei der Lohnfort- 
1 gut,                                  zahlung im Krankheitsfall auch 
2 teils gut, teils schlecht             der Lohn für Überstunden und 
    oder                                Zuschläge weiter bezahlt. 
3 schlecht? 
                                        Deshalb gibt es den Vorschlag, in 
                                        Zukunft im Krankheitsfall keine 
#13                                     Zuschläge und Überstunden mehr zu 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           bezahlen. 
eigene wirtschaftliche Lage? 
Ist sie ...                             1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
                                          oder 
1 gut,                                  2 finden Sie ihn nicht gut? 
2 teils gut, teils schlecht 
  oder 
3 schlecht?                             #19 = Streik 
                                        Bei verschiedenen Tarifverhandlungen 
                                        haben die Gewerkschaften zur 
#14                                     Durchsetzung ihrer Forderungen 
Was meinen Sie, geht es mit             mit Streik gedroht. 
der Wirtschaft in Deutschland ... 
                                        1 Finden Sie es richtig, wenn zur 
1 zur Zeit eher aufwärts,                 Durchsetzung dieser Tarifforde- 
2 zur Zeit eher abwärts,                  rungen gestreikt wird,   o d e r 
  oder                                  2 finden Sie das nicht richtig? 
3 verändert sich da nicht so 
  viel?                                 #wenn Streik = richtig 
                                        19a 
                                        Und wenn im öffentlichen Dienst zur 
#15= Arbeitskosten                      Durchsetzung der Tarifforderungen 
Die Arbeitgeber beklagen sich           gestreikt wird, ... 
über zu hohe Arbeitskosten. 
                                        1 finden Sie das richtig, 
Deshalb gibt es den Vorschlag,            oder 
Kürzungen bei der Lohnfort-             2 finden Sie das nicht richtig? 
zahlung im Krankheitsfall vor- 
zunehmen. 
 
1 Meinen Sie, daß man bei der 
  Lohnfortzahlung Einschränkungen 
  hinnehmen muß,    o d e r 
2 sind Sie grundsätzlich gegen 
  jegliche Einschnitte bei der 
  Lohnfortzahlung? 
 
 
 
 
 



#20                                     #26 
Zur Zeit fehlt dem Staat Geld.          Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft 
                                        in der Europäischen Union - alles 
Deshalb gibt es den Vorschlag,          in allem gesehen - der deutschen 
daß es in diesem Jahr keine             Bevölkerung ... 
Lohnerhöhung im öffentlichen 
Dienst gibt.                            1 eher Vorteile bringt, 
                                        2 daß sie eher Nachteile bringt 
1 Finden Sie das richtig,                 oder 
  oder                                  3 daß sich Vor- und Nachteile 
2 finden Sie das nicht richtig?           ausgleichen? 
 
 
#21                                     #27 
Und wenn es zu einer Lohnerhöhung       Was meinen Sie, macht die Bundes- 
für Arbeiter und Angestellte im         regierung ihre Arbeit alles in 
öffentlichen Dienst kommt, ...          allem gesehen ... 
 
1 sollte die dann auch für              1 eher gut   o d e r 
  Beamte gelten,  o d e r               2 eher schlecht? 
2 sollte es in diesem Jahr für 
  Beamte keine Gehaltserhöhung geben?   #28 
                                        Und wenn die SPD an der Regierung 
                                        wäre, würde sie ihre Sache ... 
#22 
Die Bundesregierung hat beschlossen,    1 eher besser machen, 
daß das gesetzliche Rentenalter für     2 eher schlechter machen,  o d e r 
Männer und Frauen in Zukunft auf        3 wäre da kein großer Unterschied? 
65 Jahre angehoben wird. 
 
1 Sind Sie dafür, daß das gesetz-       #29 = Einstufung 
  liche Rentenalter für Männer          Wenn von Politik die Rede ist, 
  auf 65 Jahre angehoben wird,          hört man immer wieder die 
  oder                                  Begriffe "links" und "rechts". 
2 sind Sie dagegen? 
                                        Wir hätten gerne von Ihnen 
#23                                     gewußt, ob Sie sich selbst 
Und sind Sie ...                        eher links oder eher rechts 
                                        einstufen? 
1 dafür, daß das gesetzliche 
  Rentenalter für Frauen                1 eher links 
  auf 65 Jahre angehoben wird,          2 Mitte/weder noch 
  oder                                  3 eher rechts 
2 sind Sie dagegen? 
                                        #wenn Einstufung = links [rechts] 
                                         29a [29b] 
#24                                     Stellen Sie sich bitte noch 
Im Rahmen der Sparmaßnahmen wurde       einmal ein Thermometer vor, 
auch beschlossen, die Erhöhung          das diesmal aber nur von 1 
des Kindergelds um 20 DM auf            bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
1998 zu verschieben.                    links [rechts], 1 bedeutet 
                                        wenig links [rechts]. 
1 Finden Sie das richtig, 
  oder                                  Wo würden Sie sich einstufen? 
2 finden Sie das nicht richtig?         -------------------------------- 
 
                                        Ergänzung Statistik nach Frage L3: 
#25 
Fänden Sie es gut, wenn man auf         #wenn Haupttätigkeit = (Arbeiter 
einen Teil der geplanten Spar-                      Facharbeiter 
maßnahmen verzichten würde ...                      Meister Angestellte) 
 
1 und stattdessen die Mehrwertsteuer     E0 = öffentl Dienst 
  erhöhen würde,   o d e r 
2 fänden Sie das nicht gut?             Sind Sie [waren Sie] 
                                        im Öffentlichen Dienst 
                                        beschäftigt? 
 
                                        1 ja 
                                        2 nein 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer Juni 1996 
 
FELDZEIT: von Mo, 17.06.1996 bis Do, 20.06.1996, jeweils 18 - 21.15 Uhr 
 
#0A = altesBula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 INT: Bei Berlin nachfragen, ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 Schleswig-Holstein             7 Rheinland-Pfalz 
 2 Hamburg                        8 Baden-Württemberg 
 3 Niedersachsen                  9 Bayern 
 4 Bremen                        10 Saarland 
 5 Nordrhein-Westfalen           11 Berlin-West 
 6 Hessen                        12 neues Bundesland (bzw. Berlin-Ost) 
 
# wenn altes Bula = neues         2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                  4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:           5 Sachsen-Anhalt 
1 Berlin-Ost                      6 Thüringen 
 
# CU      intern * CDU * CSU  /lokal 
# setze CU = CDU # wenn altes Bula = Bayern  setze CU = CSU 
 
#0B 
Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
1 bis    2 000 Einwohner           5 bis   50 000 Einwohner 
2 bis    5 000 Einwohner           6 bis  100 000 Einwohner 
3 bis   10 000 Einwohner           7 bis  500 000 Einwohner 
4 bis   20 000 Einwohner           8 über 500 000 Einwohner 
 
#1a = Problem                              # 1c = weiteres Problem 
 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig     Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?     wichtiges Problem? 
 
 1 Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze          Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
 2 Asylanten/Asyl                          Asylanten/Asyl 
 3 Ausländer                               Ausländer 
 4 EU/Europa/Binnenmarkt                   EU/Europa/Binnenmarkt 
 5 Entspannung/Frieden/Ost-West            Entspannung/Frieden/Ost-West 
 6 ehemalige Sowjetunion/GUS               ehemalige Sowjetunion/GUS 
 7 Jugoslawien/Kroatien/Serbien            Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 8 dt.Einheit:Probl./Finanzierung          dt.Einheit: Probl./Finanzierung 
 9 Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt.          Wirtschaftsgefälle Ost-Westdt. 
10 Staatsverschuldung                      Staatsverschuldung 
11 Steuern/Steuererhöhungen                Steuern/Steuererhöhungen 
12 Kernenergie                             Kernenergie 
13 Umweltschutz                            Umweltschutz 
14 Wirtschaftsaufschwung/-lage             Wirtschaftsaufschwung/-lage 
15 sonstige Probleme (Seite 2)             sonstige Probleme (Seite 2) 
 
  1b = Problem Forts /-V                     1d = weiteres Problem Forts 
 
Seite 2: wichtigstes Problem ...           S. 2: weiteres wichtiges Problem ... 
 
 1 Kürzungen von Sozialleistungen          Kürzungen von Sozialleistungen 
 2 Löhne/Arbeitszeitregelung               Löhne/Arbeitszeitregelung 
 3 Lebensh.kosten/Inflation/Preise         Lebensh.kosten/Inflation/Preise 
 4 Ladenschluß/Öffnungszeiten              Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 5 Parteien-/Politverdruß/Polit.allg.      Parteien-/Politverdruß/Polit.allg. 
 6 Verkehrsprobleme/Straßenbau             Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 7 Mieten/Wohnungsmarkt                    Mieten/Wohnungsmarkt 
 8 BSE / Rinderwahnsinn                    BSE / Rinderwahnsinn 
 9 Gesundh.wesen/Pflegeversicherung        Gesundh.wesen/Pflegeversicherung 
10 Renten/Alte/Alterssicherung             Renten/Alte/Alterssicherung 
11 Kindergartenplätze                      Kindergartenplätze 
12 sonstige soziale Probleme               sonstige soziale Probleme 
13 Rechtsradikale/Rechtsextreme            Rechtsradikale/Rechtsextreme 
14 Ruhe und Ordnung/ Kriminalität          Ruhe und Ordnung/ Kriminalität 
15 sonstige Probleme (notieren!!!)         sonstige Probleme (notieren!!!) 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 ja                                    gewählt? 
2 nein 
3 weiß nicht                             1 die @CU 
                                         2 die SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die Grünen 
  3b = Partei                            4 die FDP 
Und welche Partei würden                 5 die PDS 
Sie dann wählen?                         6 die Republikaner (REP) 
                                         7 die Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die STATT-Partei 
3 die Grünen                               oder 
4 die FDP                               10 eine andere Partei 
5 die PDS 
6 die Republikaner                      11 habe nicht gewählt 
7 die Grauen (Panther)                  12 war nicht wahlberechtigt 
8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
  oder 
9 eine andere Partei 
 
# 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
# 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
 
 
 
 



# 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R 
Was halten Sie von ... 
 
a  Norbert Blüm              f  Rudolf Scharping 
b  Klaus Kinkel              g  Wolfgang Schäuble 
c  Helmut Kohl               h  Gerhard Schröder 
d  Oskar Lafontaine          i  Rita Süssmuth 
e  Johannes Rau              j  Theo Waigel 
 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD 
2 CDU 
3 CSU 
4 Grüne 
5 FDP 
6 PDS 
7 Republikaner 
 
# wenn Rang1 
 10b= Rang2        Und welche gefällt Ihnen am  zweitbesten? 
 
# wenn Rang2 
 10c= Rang3        Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
#11a                                    #13 
Wen hätten Sie lieber als               Wie stark interessieren 
Bundeskanzler ...                       Sie sich für Politik? 
 
1 Helmut Kohl   o d e r                 1 sehr stark 
2 Oskar Lafontaine?                     2 stark 
                                        3 etwas 
                                        4 kaum    o d e r 
#11b                                    5 gar nicht 
Und wenn Helmut Kohl und 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als                 #14 
Bundeskanzler lieber?                   Glauben Sie, daß heute bei 
                                        uns in Deutschland im großen 
1 Helmut Kohl                           und ganzen ... 
2 Gerhard Schröder 
                                        1 die richtigen Leute in den 
                                          führenden Positionen sind, 
#12                                       oder 
Was würden Sie allgemein zur            2 glauben Sie das nicht? 
Demokratie in Deutschland sagen?        --- 
Sind Sie damit ...                      3 weiß nicht 
 
1 eher zufrieden 
  oder 
2 eher unzufrieden? 
 
 
 



#15                                     #21 
Wie würden Sie den Zustand              Finden Sie es richtig, wenn 
unserer Gesellschaft beurteilen:        Arbeitslose, die schwarz 
Glauben Sie, ...                        arbeiten, ... 
 
1 daß in unserer Gesellschaft           1 den Anspruch auf Arbeitslosengeld 
  im großen und ganzen                    verlieren,   o d e r 
  alles in Ordnung ist,                 2 finden Sie das nicht richtig? 
2 daß wir in unserer Gesellschaft 
  zur Zeit eine Reihe von größeren 
  Problemen haben,                      #22 
3 daß sich unsere Gesellschaft zur      Die SPD will im Bundesrat die 
  Zeit in einer schweren Krise be-      Erhöhung des Kindergelds um 20 DM 
  findet,     o d e r                   zum 01. Januar 1997 gegen den 
4 glauben Sie, daß wir uns              Beschluß der Bundesregierung 
  auf eine Katastrophe zubewegen?       durchsetzen. 
 
#16                                     1 Finden Sie das gut,   o d e r 
Und wenn Sie einmal den Zustand         2 finden Sie das nicht gut? 
der Gesellschaft in Deutschland 
mit dem unserer westeuropäischen 
Nachbarn vergleichen:                   #23 
Glauben Sie, daß es unserer             Es wird darüber gesprochen, 
Gesellschaft ...                        in Zukunft zur Bekämpfung 
                                        des organisierten Verbrechens 
1 eher besser geht,                     in Ausnahmefällen auch Privat- 
2 eher schlechter geht,    o d e r      räume abhören zu können. 
3 sehen Sie da keinen Unterschied? 
                                        1 Sind Sie dafür, daß in Zukunft 
                                          in solchen Fällen abgehört 
#17                                       werden darf,      o d e r 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein       2 sind Sie dagegen? 
die heutige wirtschaftliche Lage 
in Deutschland?   Ist sie ... 
                                        #24 
1 gut,                                  Der Bundestag hat 1991 be- 
2 teils gut, teils schlecht  o d e r    schlossen, daß das Parlament 
3 schlecht?                             und ein Teil der Regierung von 
                                        Bonn nach Berlin umzieht. 
                                        Was meinen Sie, ... 
#18 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           1 war diese Entscheidung für 
eigene wirtschaftliche Lage?              den Umzug nach Berlin richtig, 
Ist sie ...                               oder 
                                        2 war sie falsch? 
1 gut, 
2 teils gut, teils schlecht  o d e r 
3 schlecht?                             #25 
                                        Die Bundesregierung will das 
                                        Ladenschlußgesetz ändern, sodaß 
#19                                     die Geschäfte in Zukunft 
Was meinen Sie, geht es mit             unter der Woche bis 20.00 Uhr 
der Wirtschaft in Deutschland ...       und samstags bis 16.00 Uhr 
                                        geöffnet bleiben können. 
1 zur Zeit eher aufwärts, 
2 zur Zeit eher abwärts,  o d e r       1 Finden Sie das gut, 
3 verändert sich da nicht so viel?        oder 
                                        2 finden Sie das nicht gut? 
 
#20 
Letzte Woche haben sich die             #26 
Tarifparteien im öffentlichen           In Bayern soll das Abtreibungsrecht 
Dienst geeinigt.                        bei der Beratung verschärft werden. 
Was meinen Sie, war der Tarif- 
abschluß für den öffentlichen           1 Finden Sie das gut, 
Dienst insgesamt ...                      oder 
                                        2 finden Sie das nicht gut? 
1 zu hoch, 
2 zu niedrig,    o d e r 
3 war er gerade richtig? 
 
 
 



#27                                     #32 = Einstufung 
Im Juli wird in einer Stichwahl         Wenn von Politik die Rede ist, 
der russische Präsident gewählt.        hört man immer wieder die 
Wer wäre Ihnen lieber ...               Begriffe "links" und "rechts". 
 
1 Boris Jelzin      o d e r             Wir hätten gerne von Ihnen 
2 Gennadij Sjuganow?                    gewußt, ob Sie sich selbst 
                                        eher links oder eher rechts 
                                        einstufen? 
#28 
In einigen Jahren soll in den           1 eher links 
Staaten der Europäischen Union          2 Mitte/weder noch 
eine gemeinsame Währung einge-          3 eher rechts 
führt werden. 
                                        #wenn Einstufung = links [rechts] 
1 Finden Sie es gut, wenn in             32a [32b] 
  Deutschland dann die D-Mark           Stellen Sie sich bitte noch 
  durch eine gemeinsame europäische     einmal ein Thermometer vor, 
  Währung ersetzt wird,   o d e r       das diesmal aber nur von 1 
2 finden Sie das nicht gut?             bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
                                        links [rechts], 1 bedeutet 
                                        wenig links [rechts]. 
#29 
Glauben Sie, daß eine gemeinsame        Wo würden Sie sich einstufen? 
europäische Währung ...                 -------------------------------- 
 
1 so stabil sein wird wie die           Ergänzung der Statistik: 
  D-Mark,     o d e r 
2 glauben Sie das nicht?                #wenn Haupttätigkeit = (Arbeiter 
                                                    Facharbeiter 
                                                    Meister Angestellte) 
#30 
Was meinen Sie, bringt die Ein-          E0 = öffentl Dienst 
führung der gemeinsamen europä- 
ischen Währung - alles in allem         Sind Sie [waren Sie] 
gesehen - für Deutschland ...           im Öffentlichen Dienst 
                                        beschäftigt? 
1 eher Nachteile, 
2 eher Vorteile,    o d e r             1 ja 
3 gleichen sich Vor- und Nachteile      2 nein 
  aus? 
 
 
#31 
Und was erwarten Sie für sich 
persönlich? 
Bringt die Einführung der gemein- 
samen europäischen Währung 
- alles in allem gesehen - 
für Sie persönlich ... 
 
1 eher Nachteile, 
2 eher Vorteile,   o d e r 
3 gleichen sich Vor- und Nachteile 
  aus? 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer August 1996 
 
FELDZEIT: von Mo, 19.08.1996 bis Donnerstag,  22.08.1996 
 
 
#0A = altesBula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 INT: Bei Berlin nachfragen, ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 Schleswig-Holstein             7 Rheinland-Pfalz 
 2 Hamburg                        8 Baden-Württemberg 
 3 Niedersachsen                  9 Bayern 
 4 Bremen                        10 Saarland 
 5 Nordrhein-Westfalen           11 Berlin-West 
 6 Hessen                        12 neues Bundesland (bzw. Berlin-Ost) 
 
# wenn altes Bula = neues         2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                  4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:           5 Sachsen-Anhalt 
1 Berlin-Ost                      6 Thüringen 
 
# CU      intern * CDU * CSU  /lokal 
# setze CU = CDU # wenn altes Bula = Bayern  setze CU = CSU 
 
#0B 
Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
1 bis    2 000 Einwohner           5 bis   50 000 Einwohner 
2 bis    5 000 Einwohner           6 bis  100 000 Einwohner 
3 bis   10 000 Einwohner           7 bis  500 000 Einwohner 
4 bis   20 000 Einwohner           8 über 500 000 Einwohner 
 
 
#1a = Problem                                         1c = weiteres Problem 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig              Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?              wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit-Arbeitsplätze 
 2  Ausländer 
 3  Asylanten-Asyl 
 4  Renten-Alte-Alterssicherung 
 5  Gesundheitswesen-Pflegeversicherung 
 6  Kernenergie 
 7  Umweltschutz 
 
 8  Kürzungen von Sozialleistungen 
 9  Lebenshaltungskosten-Inflation-Preise 
10  Löhne-Arbeitszeitregelung 
11  Steuern-Steuererhöhungen 
12  Wirtschaftsaufschwung -lage 
13  Staatsverschuldung 
 
14  Parteien- Politikverdruß-Politik all. 
15  Ruhe und Ordnung- Kriminalität 
16  Rechtsradikale-Rechtsextreme 
17  Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
18  dt. Einheit: Probleme-Finanzierung 
19  EU-Europa-Binnenmarkt 
20  Entspannung-Frieden-Ost-West 
21  Mieten-Wohnungsmarkt 
22  Ladenschluß-Öffnungszeiten 
23  Verkehrsprobleme-Straßenbau 
24  ehemalige Sowjetunion-GUS 
25  Jugoslawien-Kroatien-Serbien 
 
26  BSE-Rinderwahnsinn 
27  Kindergartenplätze 
28  sonstige soziale Probleme 
 
29  sonstiges Problem [--> 1b]                      sonstiges Problem [--> 1d] 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 ja                                    gewählt? 
2 nein 
3 weiß nicht                             1 die @CU 
                                         2 die SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die Grünen 
  3b = Partei                            4 die FDP 
Und welche Partei würden                 5 die PDS 
Sie dann wählen?                         6 die Republikaner (REP) 
                                         7 die Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die STATT-Partei 
3 die Grünen                               oder 
4 die FDP                               10 eine andere Partei 
5 die PDS 
6 die Republikaner                      11 habe nicht gewählt 
7 die Grauen (Panther)                  12 war nicht wahlberechtigt 
8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
  oder 
9 eine andere Partei 
 
#5 = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes- 
tagswahl keine Partei alleine                           d FDP 
regieren kann, welche Parteien          a SPD           e PDS 
sollten dann Ihrer Meinung nach         b CDU/CSU       f Republikaner 
zusammen die Regierung bilden?          c Grüne         g Sonstige 
 
INT: Befragter muß mindestens 
     zwei Parteien nennen!!! 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
 
 
 
 



#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
# 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                  a  Kurt Biedenkopf         g  Johannes Rau 
Was halten Sie von ...    b  Norbert Blüm            h  Rudolf Scharping 
                          c  Joschka Fischer         i  Wolfgang Schäuble 
                          d  Klaus Kinkel            j  Gerhard Schröder 
                          e  Helmut Kohl             k  Rita Süssmuth 
                          f  Oskar Lafontaine        l  Theo Waigel 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD 
2 CDU 
3 CSU 
4 Grüne 
5 FDP 
6 PDS 
7 Republikaner 
 
# wenn Rang1 
 10b= Rang2        Und welche gefällt Ihnen am  zweitbesten? 
 
# wenn Rang2 
 10c= Rang3        Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
 
#11a                                    #12 
Wen hätten Sie lieber als               Wie beurteilen Sie ganz allgemein 
Bundeskanzler ...                       die heutige wirtschaftliche Lage 
                                        in Deutschland?  Ist sie ... 
1 Helmut Kohl  o d e r 
2 Oskar Lafontaine?                     1 gut, 
                                        2 teils gut, teils schlecht 
#11b                                      oder 
Und wenn Helmut Kohl und                3 schlecht? 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als 
Bundeskanzler lieber?                   #13 
                                        Und wie wird es in einem Jahr sein? 
1 Helmut Kohl                           Erwarten Sie, daß die wirt- 
2 Gerhard Schröder                      schaftliche Lage in Deutschland 
                                        im allgemeinen dann ... 
 
                                        1 besser, 
                                        2 gleichbleibend  o d e r 
                                        3 schlechter sein wird? 
 
 
 



#14                                     #20 
Wer kann Ihrer Meinung nach             Es ist vorgesehen, die Arbeits- 
am besten die momentanen                beschaffungsmaßnahmen in Ost- 
wirtschaftlichen Probleme in            deutschland zu kürzen, damit 
Deutschland lösen?                      in West- und Ostdeutschland die 
Kann das ...                            gleichen Voraussetzungen für 
                                        Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen 
1 eher eine CDU/CSU-geführte            gelten. 
  Bundesregierung, 
2 eher eine SPD-geführte Bundes-        1 Finden Sie das richtig, 
  regierung,                              oder 
3 beide gleich gut  o d e r             2 finden Sie das nicht richtig? 
4 keine von beiden? 
 
#15                                     #21 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           Die SPD will im Bundesrat die 
eigene wirtschaftliche Lage?            Erhöhung des Kindergelds um 20 DM 
Ist sie ...                             zum 01. Januar 1997 gegen den 
                                        Beschluß der Bundesregierung 
1 gut,                                  durchsetzen. 
2 teils gut, teils schlecht 
  oder                                  1 Finden Sie das gut, 
3 schlecht?                               oder 
                                        2 finden Sie das nicht gut? 
 
#16 
Was glauben Sie, wie wird Ihre          #22= Arbeitskosten 
eigene wirtschaftliche Lage in          Die Arbeitgeber beklagen sich 
einem Jahr sein?                        über zu hohe Arbeitskosten. 
Erwarten Sie, daß Ihre wirt- 
schaftliche Lage dann ...               Deshalb gibt es den Vorschlag, 
                                        Kürzungen bei der Lohnfort- 
1 besser,                               zahlung im Krankheitsfall vor- 
2 gleichbleibend  o d e r               zunehmen. 
3 schlechter sein wird? 
                                        1 Meinen Sie, daß man bei der 
                                          Lohnfortzahlung Einschränkungen 
#17                                       hinnehmen muß,  o d e r 
Was meinen Sie, geht es mit             2 sind Sie grundsätzlich gegen 
der Wirtschaft in Deutschland ...         jegliche Einschnitte bei der 
                                          Lohnfortzahlung? 
1 zur Zeit eher aufwärts, 
2 zur Zeit eher abwärts,  o d e r 
3 verändert sich da nicht so            #23 
  viel?                                 Zur Zeit wird auch über eine 
                                        Erhöhung der Rentenbeiträge 
                                        gesprochen. 
#18                                     Was meinen Sie, ... 
Es wird darüber gesprochen, 1998 
oder 1999 die Lohn- und Einkommen-      1 sollten die Rentenbeiträge 
steuer zu senken und dafür die            erhöht werden, um die Renten 
Mehrwertsteuer zu erhöhen.                in Zukunft nicht kürzen zu müssen, 
                                          oder 
1 Finden Sie das gut,  o d e r          2 sollten die Rentenbeiträge 
2 finden Sie das nicht gut?               nicht erhöht werden, auch wenn 
                                          dann die Renten gekürzt werden? 
 
#19 
Und wenn anstelle einer Erhöhung        #24 
der Mehrwertsteuer eine zusätzliche     Es gibt auch den Vorschlag, daß 
Steuer auf alle Energiearten ein-       die Rentenbeiträge nicht erhöht 
geführt würde, ...                      werden und dafür jeder eine 
                                        private Altersvorsorge trifft. 
1 fänden Sie das gut, 
  oder                                  1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
2 fänden Sie das nicht gut?               oder 
                                        2 finden Sie ihn nicht gut? 
 
 
 
 
 



#25                                     #31a = wichtigste Politiker ,M 
Zur Zeit finden Tarifverhandlungen      Wer sind aus Ihrer Sicht 
für den Handel statt. Dort fordert      zur Zeit die wichtigsten 
die Gewerkschaft Zuschläge für die      Politiker bzw. Politikerinnen 
Arbeit im Einzelhandel, die durch       in Deutschland? 
die längere Öffnungszeit notwendig 
wird.                                     Sie können dabei bis zu 
                                          F Ü N F Personen nennen. 
1 Finden Sie das richtig, 
  oder                                    Mehrfachnennungen möglich!! 
2 finden Sie das nicht richtig?           NICHT VORLESEN!! 
 
#26                                      1 Biedenkopf, Kurt 
Es gibt den Vorschlag, daß es in         2 Blüm, Norbert 
Zukunft nur noch in wenigen 
staatlichen Bereichen, wie der           3 Diepgen, Eberhard 
Polizei und der Finanzverwaltung, 
Beamte gibt.                             4 Fischer, Joschka 
 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut,       5 Geißler, Heiner 
  oder                                   6 Genscher, Hans-Dietrich 
2 finden Sie ihn nicht gut?              7 Gerhardt, Wolfgang 
                                         8 Gysi, Gregor 
 
#27                                      9 Herzog, Roman 
Die SED hat sich 1990 in Partei         10 Hildebrandt, Regine 
des Demokratischen Sozialismus (PDS) 
umbenannt und behauptet, daß sie        11 Kanther, Manfred 
mit der eigenen Vergangenheit           12 Kinkel, Klaus 
gebrochen hat.                          13 Kohl, Helmut 
 
1 Glauben Sie ihr das,  o d e r         14 Lafontaine, Oskar 
2 glauben Sie ihr das nicht?            15 Lambsdorff, Otto Graf 
 
                                        16 Merkel, Angela 
#28 = PDS 
Was meinen Sie zum Umgang mit der       17 Nolte, Claudia 
PDS? 
                                        18 Rau, Johannes 
Sollten die Politiker der anderen       19 Rexrodt, Günter 
Parteien die PDS ...                    20 Rühe, Volker 
 
1 wie eine ganz normale Partei          21 Schäuble, Wolfgang 
  behandeln,  o d e r                   22 Scharping, Rudolf 
2 sollte es da keinerlei Zusammen-      23 Schmidt, Renate 
  arbeit geben?                         24 Schröder, Gerhard 
                                        25 Seehofer, Horst 
                                        26 Simonis, Heide 
#wenn PDS = normale Partei              27 Stoiber, Edmund 
 29                                     28 Stolpe, Manfred 
Und wenn es der SPD und den Grünen      29 Süssmuth, Rita 
nach der nächsten Bundestagswahl 
nicht zur Mehrheit reichen sollte,      30 Teufel, Erwin 
sollte dann die PDS an einer            31 Thierse, Wolfgang 
solchen Bundesregierung ...             32 Töpfer, Klaus 
 
1 beteiligt werden,                     33 Vogel, Bernhard 
  oder                                  34 Vogel, Hans-Jochen 
2 sollte sie das nicht? 
                                        35 Waigel, Theo 
                                        36 Weizsäcker, Richard von 
#30 
Fühlen Sie sich durch die               37 keine Nennung 
Kriminalität bei uns bedroht?           38 sonstige      [--> 31b] 
 
1 ja 
2 nein 
 
 
 
 
 



#32 
Was meinen Sie, macht die 
Bundesregierung ihre Arbeit 
alles in allem gesehen ... 
 
1 eher gut  o d e r 
2 eher schlecht? 
 
#33 
Und wenn die SPD an der Regierung 
wäre, würde sie ihre Sache ... 
 
1 eher besser machen, 
2 eher schlechter machen,  o d e r 
3 wäre da kein großer Unterschied? 
 
 
#34 = Einstufung 
Wenn von Politik die Rede ist, 
hört man immer wieder die 
Begriffe "links" und "rechts". 
 
Wir hätten gerne von Ihnen 
gewußt, ob Sie sich selbst 
eher links oder eher rechts 
einstufen? 
 
1 eher links 
2 Mitte/weder noch 
3 eher rechts 
 
#wenn Einstufung = links [rechts] 
 34a [34b] 
Stellen Sie sich bitte noch 
einmal ein Thermometer vor, 
das diesmal aber nur von 1 
bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
links [rechts], 1 bedeutet 
wenig links [rechts]. 
 
Wo würden Sie sich einstufen? 
 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer September 1996 
 
- FELDZEIT: von Montag, 16.09.1996 bis Donnerstag,  19.09.1996 
           jeweils von 18.00 bis 21.15 Uhr 
 
#0A = altesBula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 INT: Bei Berlin nachfragen, ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 Schleswig-Holstein             7 Rheinland-Pfalz 
 2 Hamburg                        8 Baden-Württemberg 
 3 Niedersachsen                  9 Bayern 
 4 Bremen                        10 Saarland 
 5 Nordrhein-Westfalen           11 Berlin-West 
 6 Hessen                        12 neues Bundesland (bzw. Berlin-Ost) 
 
# wenn altes Bula = neues         2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                  4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:           5 Sachsen-Anhalt 
1 Berlin-Ost                      6 Thüringen 
 
# CU      intern * CDU * CSU  /lokal 
# setze CU = CDU # wenn altes Bula = Bayern  setze CU = CSU 
 
#0B 
Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
1 bis    2 000 Einwohner           5 bis   50 000 Einwohner 
2 bis    5 000 Einwohner           6 bis  100 000 Einwohner 
3 bis   10 000 Einwohner           7 bis  500 000 Einwohner 
4 bis   20 000 Einwohner           8 über 500 000 Einwohner 
 
 
#1a = Problem                                         1c = weiteres Problem 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig              Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?              wichtiges Problem? 
 
 1  Arbeitslosigkeit-Arbeitsplätze 
 2  Ausländer 
 3  Asylanten-Asyl 
 4  Renten-Alte-Alterssicherung 
 5  Gesundheitswesen-Pflegeversicherung 
 6  Kernenergie 
 7  Umweltschutz 
 
 8  Kürzungen von Sozialleistungen 
 9  Lebenshaltungskosten-Inflation-Preise 
10  Löhne-Arbeitszeitregelung 
11  Steuern-Steuererhöhungen 
12  Wirtschaftsaufschwung -lage 
13  Staatsverschuldung 
 
14  Parteien- Politikverdruß-Politik all. 
15  Ruhe und Ordnung- Kriminalität 
16  Rechtsradikale-Rechtsextreme 
17  Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
18  dt. Einheit: Probleme-Finanzierung 
19  EU-Europa-Binnenmarkt 
20  Entspannung-Frieden-Ost-West 
21  Mieten-Wohnungsmarkt 
22  Ladenschluß-Öffnungszeiten 
23  Verkehrsprobleme-Straßenbau 
24  ehemalige Sowjetunion-GUS 
25  Jugoslawien-Kroatien-Serbien 
 
26  BSE-Rinderwahnsinn 
27  Kindergartenplätze 
28  sonstige soziale Probleme 
 
29  sonstiges Problem [--> 1b]                      sonstiges Problem [--> 1d] 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 ja                                    gewählt? 
2 nein 
3 weiß nicht                             1 die @CU 
                                         2 die SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die Grünen 
  3b = Partei                            4 die FDP 
Und welche Partei würden                 5 die PDS 
Sie dann wählen?                         6 die Republikaner (REP) 
                                         7 die Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die STATT-Partei 
3 die Grünen                               oder 
4 die FDP                               10 eine andere Partei 
5 die PDS 
6 die Republikaner                      11 habe nicht gewählt 
7 die Grauen (Panther)                  12 war nicht wahlberechtigt 
8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
  oder 
9 eine andere Partei 
 
#5 = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes- 
tagswahl keine Partei alleine                           d FDP 
regieren kann, welche Parteien          a SPD           e PDS 
sollten dann Ihrer Meinung nach         b CDU/CSU       f Republikaner 
zusammen die Regierung bilden?          c Grüne         g Sonstige 
 
INT: Befragter muß mindestens 
     zwei Parteien nennen!!! 
 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
 
 
 



#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
 
#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                  a  Norbert Blüm            f  Rudolf Scharping 
Was halten Sie von ...    b  Klaus Kinkel            g  Wolfgang Schäuble 
                          c  Helmut Kohl             h  Gerhard Schröder 
                          d  Oskar Lafontaine        i  Rita Süssmuth 
                          e  Johannes Rau            j  Theo Waigel 
 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD              # wenn Rang1 
2 CDU               10b= Rang2 
3 CSU               Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 
4 Grüne 
5 FDP              # wenn Rang2 
6 PDS               10c= Rang3 
7 Republikaner      Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
#11a                                    #13 
Wen hätten Sie lieber als               Wie stark interessieren 
Bundeskanzler ...                       Sie sich für Politik? 
 
1 Helmut Kohl  o d e r                  1 sehr stark 
2 Oskar Lafontaine?                     2 stark 
                                        3 etwas 
#11b                                    4 kaum  o d e r 
Und wenn Helmut Kohl und                5 gar nicht 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als 
Bundeskanzler lieber?                   #14 
                                        Der Bundestag hat letzte Woche ein 
1 Helmut Kohl                           Sparprogramm beschlossen, das eine 
2 Gerhard Schröder                      Reihe von Kürzungen im Sozialbereich 
                                        enthält. 
 
#12                                     1 Halten Sie diese Kürzungen im So- 
Was würden Sie allgemein zur              zialbereich für notwendig,  o d e r 
Demokratie in Deutschland sagen?        2 halten Sie die nicht für notwendig? 
Sind Sie damit ... 
                                        #15 
1 eher zufrieden    o d e r             Und glauben Sie, daß ... 
2 eher unzufrieden? 
                                        1 diese Kürzungen Ihre soziale 
                                          Sicherheit gefährden,  o d e r 
                                        2 glauben Sie das nicht? 
 
 



#16                                     #23 
Halten Sie das jetzt beschlossene       Und wie ist das mit den Lehrern? 
Sparprogramm ...                        Sollen Lehrer auch in Zukunft ... 
 
1 für ausgewogen  o d e r               1 Beamte sein, 
2 nicht für ausgewogen?                 2 oder nicht? 
 
#17 
Was meinen Sie,...                      #24 
                                        Was meinen Sie, sollten 
1 reicht dieses Sparprogramm aus,       kommunale Leistungen wie 
  oder                                  Wasser, Strom und Müllabfuhr ... 
2 sind zusätzliche Sparmaßnahmen 
  notwendig?                            1 privatisiert werden,  o d e r 
                                        2 sollten sie nicht privatisiert 
                                          werden? 
#18 
Zum 1. Oktober wird die gesetzliche 
Lohnfortzahlung im Krankheitsfall       #25 
um 20% gekürzt bzw. für 5 Krankheits-   Wenn Sie an die Vereinigung der 
tage ist ein Tag Urlaub zu nehmen.      beiden deutschen Staaten denken, 
                                        was überwiegt da bei Ihnen:... 
1 Finden Sie diese neue gesetzliche 
  Regelung richtig,  o d e r            1 Freude, daß die Teilung über- 
2 finden Sie die nicht richtig?           wunden ist,  o d e r 
                                        2 Sorge über die Probleme, die 
                                          damit verbunden sind? 
#19 
Wenn Sie vor der Wahl stehen, 
was würden Sie dann vorziehen?          #26 
                                        Was meinen Sie: Wie viele Jahre 
1 Die Kürzung des Lohns,  o d e r       wird es dauern, bis es den 
2 die Kürzung des Urlaubs?              Ostdeutschen im großen und 
                                        ganzen so gut geht wie den 
3 trifft nicht zu                       Westdeutschen? 
4 kann man nicht sagen 
                                         1 0 Jahre (geht bereits so gut) 
                                         2 1 Jahr 
#20                                      3 2 Jahre 
Zur Zeit wird über eine Steuerreform     4 3 Jahre 
für 1998/99 gesprochen.                  5 4 Jahre 
Dabei gibt es auch den Vorschlag,        6 5 Jahre 
die Steuern zu senken, gleichzeitig      7 6 Jahre 
aber auch die bisherigen Abschreibungs-  8 7 Jahre 
und Absetzungsmöglichkeiten weitgehend   9 8 Jahre 
wegfallen zu lassen.                    10 9 Jahre 
 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut,         usw. bis: 
  oder 
2 finden Sie ihn nicht gut?             24 23 Jahre 
                                        25 24 Jahre 
                                        26 25 Jahre 
#21                                     27 mehr als 25 Jahre 
Und sollte bei diesen Steuer- 
senkungen auch der Spitzensteuer- 
satz von zur Zeit 53% ....              #27 
                                        Was meinen Sie, tut die Bundesre- 
1 deutlich gesenkt werden,  o d e r     gierung in Bonn für die Anglei- 
2 sollte er das nicht?                  chung der Lebensverhältnisse 
                                        im Osten an den Westen ... 
 
#22                                     1 zuviel, 
Es gibt den Vorschlag, daß es in Zu-    2 zuwenig,  o d e r 
kunft nur noch in wenigen staatli-      3 ist das gerade richtig? 
chen Bereichen, wie der Polizei und 
der Finanzverwaltung, Beamte gibt. 
 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
  oder 
2 finden Sie ihn nicht gut? 
 
 



#28 = Bosnien 
Und nun noch zu einem anderen Thema: 
 
Wenn es demnächst um die 
Verlängerung des Einsatzes von 
Friedenstruppen in Bosnien geht, 
sind Sie dann dafür, daß sich die 
Bundeswehr ... 
 
1 weiterhin daran beteiligt, 
  oder 
2 sind Sie dagegen? 
 
#wenn Bosnien = beteiligt 
29 
Und sollte sich Deutschland wie 
die anderen Länder daran mit 
Kampftruppen ... 
 
1 beteiligen,  o d e r 
2 sollte es so bleiben wie bisher? 
 
 
#30 
Demnächst soll mit der Rückführung 
von Flüchtlingen aus dem ehemaligen 
Jugoslawien begonnen werden. 
 
1 Finden Sie das richtig,  o d e r 
2 finden Sie das nicht richtig? 
 
 
#31 = Einstufung 
Wenn von Politik die Rede ist, 
hört man immer wieder die 
Begriffe "links" und "rechts". 
 
Wir hätten gerne von Ihnen 
gewußt, ob Sie sich selbst 
eher links oder eher rechts 
einstufen? 
 
1 eher links 
2 Mitte/weder noch 
3 eher rechts 
 
#wenn Einstufung = links [rechts] 
 31a [31b] 
Stellen Sie sich bitte noch 
einmal ein Thermometer vor, 
das diesmal aber nur von 1 
bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
links [rechts], 1 bedeutet 
wenig links [rechts]. 
 
Wo würden Sie sich einstufen? 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer Oktober 1996 
 
- FELDZEIT: von Montag, 14.10.1996 bis Donnerstag, 17.10.1996 
 
#0A = altesBula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 INT: Bei Berlin nachfragen, ob Ost- oder West-Berlin! 
 
 1 Schleswig-Holstein             7 Rheinland-Pfalz 
 2 Hamburg                        8 Baden-Württemberg 
 3 Niedersachsen                  9 Bayern 
 4 Bremen                        10 Saarland 
 5 Nordrhein-Westfalen           11 Berlin-West 
 6 Hessen                        12 neues Bundesland (bzw. Berlin-Ost) 
 
# wenn altes Bula = neues         2 Brandenburg 
  0A1 = neues Bula                3 Mecklenburg-Vorpommern 
                                  4 Sachsen 
Fortsetzung Bundesland:           5 Sachsen-Anhalt 
1 Berlin-Ost                      6 Thüringen 
 
# CU      intern * CDU * CSU  /lokal 
# setze CU = CDU # wenn altes Bula = Bayern  setze CU = CSU 
 
#0B 
Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
1 bis    2 000 Einwohner           5 bis   50 000 Einwohner 
2 bis    5 000 Einwohner           6 bis  100 000 Einwohner 
3 bis   10 000 Einwohner           7 bis  500 000 Einwohner 
4 bis   20 000 Einwohner           8 über 500 000 Einwohner 
 
 
#1a = Problem                                         1c = weiteres Problem 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig              Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?              wichtiges Problem? 
 
  1  Arbeitslosigkeit-Arbeitsplätze 
  2  Ausländer 
  3  Asylanten-Asyl 
  4  Renten-Alte-Alterssicherung 
  5  Gesundheitswesen-Pflegeversicherung 
  6  Kernenergie 
  7  Umweltschutz 
 
  8  Kürzungen von Sozialleistungen 
  9  Lebenshaltungskosten-Inflation-Preise 
 10  Löhne-Arbeitszeitregelung 
 11  Steuern-Steuererhöhungen 
 12  Wirtschaftsaufschwung -lage 
 13  Staatsverschuldung 
 
 14  Parteien- Politikverdruß-Politik all. 
 15  Ruhe und Ordnung- Kriminalität 
 16  Rechtsradikale-Rechtsextreme 
 17  Wirtschaftsgefälle Ostdt.-Westdt. 
 18  dt. Einheit: Probleme-Finanzierung 
 19  EU-Europa-Binnenmarkt 
 20  Entspannung-Frieden-Ost-West 
 21  Mieten-Wohnungsmarkt 
 22  Ladenschluß-Öffnungszeiten 
 23  Verkehrsprobleme-Straßenbau 
 24  ehemalige Sowjetunion-GUS 
 25  Jugoslawien-Kroatien-Serbien 
 
 26  BSE-Rinderwahnsinn 
 27  Kindergartenplätze 
 28  sonstige soziale Probleme 
 
 29  sonstiges Problem [--> 1b]                     sonstiges Problem [--> 1d] 
 
 
 



#3a = Buwa                              #4 
Wenn am nächsten Sonntag Bundestags-    Wie war das eigentlich bei 
wahl wäre, würden Sie dann zur Wahl     der letzten Bundestagswahl 
gehen?                                  am 16. Oktober 1994? 
                                        Welche Partei haben Sie da 
1 ja                                    gewählt? 
2 nein 
3 weiß nicht                             1 die @CU 
                                         2 die SPD 
# wenn Buwa = (ja, weiß)                 3 die Grünen 
  3b = Partei                            4 die FDP 
Und welche Partei würden                 5 die PDS 
Sie dann wählen?                         6 die Republikaner (REP) 
                                         7 die Grauen (Panther) 
1 die @CU                                8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
2 die SPD                                9 die STATT-Partei 
3 die Grünen                               oder 
4 die FDP                               10 eine andere Partei 
5 die PDS 
6 die Republikaner                      11 habe nicht gewählt 
7 die Grauen (Panther)                  12 war nicht wahlberechtigt 
8 die Ökol.-Demokr.Partei (ÖDP) 
  oder 
9 eine andere Partei 
 
#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
 
 



#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
#8,S  /R                  a  Kurt Biedenkopf       g  Johannes Rau 
Was halten Sie von ...    b  Norbert Blüm          h  Rudolf Scharping 
                          c  Joschka Fischer       i  Wolfgang Schäuble 
                          d  Klaus Kinkel          j  Gerhard Schröder 
                          e  Helmut Kohl           k  Rita Süssmuth 
                          f  Oskar Lafontaine      L  Theo Waigel 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD              # wenn Rang1 
2 CDU               10b= Rang2 
3 CSU               Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 
4 Grüne 
5 FDP              # wenn Rang2 
6 PDS               10c= Rang3 
7 Republikaner      Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
#11a                                    #14 
Wen hätten Sie lieber als               Wie beurteilen Sie ganz allgemein 
Bundeskanzler ...                       die heutige wirtschaftliche Lage 
                                        in Deutschland? Ist sie ... 
1 Helmut Kohl 
  oder                                  1 gut, 
2 Oskar Lafontaine?                     2 teils gut, teils schlecht 
                                          oder 
#11b                                    3 schlecht? 
Und wenn Helmut Kohl und 
Gerhard Schröder kandidieren, 
wer wäre Ihnen dann als                 #15 
Bundeskanzler lieber?                   Und wie wird es in einem Jahr 
                                        sein? 
1 Helmut Kohl                           Erwarten Sie, daß die wirt- 
2 Gerhard Schröder                      schaftliche Lage in Deutschland 
                                        im allgemeinen dann ... 
#12 
Und was meinen Sie, sollte Helmut       1 besser, 
Kohl bei der nächsten Bundestagswahl    2 gleichbleibend  o d e r 
wieder ...                              3 schlechter sein wird? 
 
1 als Bundeskanzler kandidieren, 
  oder                                  #16 
2 sollte er das nicht?                  Wer kann Ihrer Meinung nach 
                                        am besten die momentanen 
                                        wirtschaftlichen Probleme in 
#13                                     Deutschland lösen? 
Am 31. Oktober ist Helmut Kohl          Kann das ... 
länger Bundeskanzler als alle 
anderen Bundeskanzler zuvor.            1 eher eine CDU/CSU-geführte 
Was meinen Sie, hat Helmut Kohl           Bundesregierung, 
alles in allem gesehen ...              2 eher eine SPD-geführte Bundes- 
                                          regierung, 
1 seine Sache eher gut gemacht          3 beide gleich gut  o d e r 
  oder                                  4 keine von beiden? 
2 eher schlecht gemacht? 
 
 



#17                                     #22 
Wie beurteilen Sie heute Ihre           Die IG Metall hat vorgeschlagen, daß 
eigene wirtschaftliche Lage?            die Löhne und Gehälter 1997 nur in 
Ist sie ...                             Höhe der Inflationsrate steigen, wenn 
                                        die Arbeitgeber zusätzlich arbeits- 
1 gut,                                  platzsichernde Maßnahmen durchführen. 
2 teils gut, teils schlecht 
  oder                                  1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
3 schlecht?                               oder 
                                        2 finden Sie ihn nicht gut? 
 
#18 
Was glauben Sie, wie wird Ihre          #23 
eigene wirtschaftliche Lage in          Es gibt den Vorschlag, daß sich die 
einem Jahr sein?                        Beamten in Zukunft durch geringere 
Erwarten Sie, daß Ihre wirt-            Gehaltserhöhungen an ihrer Alters- 
schaftliche Lage dann ...               sicherung beteiligen sollen. 
 
1 besser,                               1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
2 gleichbleibend  o d e r                 oder 
3 schlechter sein wird?                 2 finden Sie ihn nicht gut? 
 
 
#19                                     #24 
Was meinen Sie, geht es mit             Zur Zeit wird über eine Steuer- 
der Wirtschaft in Deutschland ...       reform für 1998/99 gesprochen. 
 
1 zur Zeit eher aufwärts,               Dabei gibt es auch den Vorschlag, 
2 zur Zeit eher abwärts,  o d e r       die Steuern zu senken, gleichzeitig 
3 verändert sich da nicht so viel?      aber auch die bisherigen Abschrei- 
                                        bungs- und Absetzungsmöglichkeiten 
                                        weitgehend wegfallen zu lassen. 
#20a 
Zum 1. Oktober wurde die gesetzliche    1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
Lohnfortzahlung im Krankheitsfall um      oder 
20% gekürzt, bzw. für 5 Krankheits-     2 finden Sie ihn nicht gut? 
tage ist ein Tag Urlaub zu nehmen. 
 
1 Finden Sie diese neue gesetzliche     #25 
  Regelung richtig,   o d e r           Bei dieser Steuerreform soll auch 
2 finden Sie die nicht richtig?         der Spitzensteuersatz von zur Zeit 
                                        53% auf 35% gesenkt werden. 
 
#20b                                    1 Finden Sie das gut,  o d e r 
Halten Sie einen Streik zur Durch-      2 finden Sie das nicht gut? 
setzung der vollen Lohnfortzahlung 
im Krankheitsfall ... 
                                        #26 
1 für gerechtfertigt  o d e r           Außerdem soll der Eingangssteuer- 
2 nicht für gerechtfertigt?             satz von derzeit 26% unter 20% 
                                        gesenkt werden. 
 
#21                                     1 Finden Sie das gut,  o d e r 
Zur Zeit werden bei der Lohnfort-       2 finden Sie das nicht gut? 
zahlung im Krankheitsfall auch der 
Lohn für Überstunden und Zuschläge 
weiter bezahlt.                         #27 
Deshalb gibt es den Vorschlag, in       Zur Zeit sind Zuschläge für Nacht- 
Zukunft im Krankheitsfall keine         und Sonntagsarbeit steuerfrei. 
Zuschläge und Überstunden mehr zu 
bezahlen.                               Im Rahmen der geplanten Steuer- 
                                        reform sollen diese Zuschläge 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut,      besteuert werden. 
  oder 
2 finden Sie ihn nicht gut?             1 Finden Sie das gut,  o d e r 
                                        2 finden Sie das nicht gut? 
 
 
 
 
 
 



#28                                     #32a = wichtigste Politiker ,M 
Es gibt den Vorschlag, Gewinne aus      Wer sind aus Ihrer Sicht 
dem Verkauf von Immobilien in jedem     zur Zeit die wichtigsten 
Fall zu besteuern.                      Politiker bzw. Politikerinnen 
                                        in Deutschland? 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut, 
  oder                                  Sie können dabei bis zu 
2 finden Sie ihn nicht gut?             F Ü N F Personen nennen. 
 
                                        Mehrfachnennungen möglich!! 
#29                                     NICHT VORLESEN!! 
Außerdem gibt es den Vorschlag, 
Gewinne aus dem Verkauf von Aktien       1 Biedenkopf, Kurt 
in Zukunft in jedem Fall                 2 Blüm, Norbert 
zu besteuern.                            3 Diepgen, Eberhard 
                                         4 Fischer, Joschka 
1 Finden Sie diesen Vorschlag gut,       5 Genscher, Hans-Dietrich 
  oder                                   6 Gerhardt, Wolfgang 
2 finden Sie ihn nicht gut?              7 Gysi, Gregor 
                                         8 Herzog, Roman 
                                         9 Hildebrandt, Regine 
#30                                     10 Kanther, Manfred 
Im Rahmen der geplanten Straf-          11 Kinkel, Klaus 
rechtsreform ist es innerhalb der       12 Kohl, Helmut 
Regierungskoalition umstritten,         13 Lafontaine, Oskar 
ob das Strafmaß für Raub und            14 Merkel, Angela 
schweren Raub herabgesetzt werden       15 Nolte, Claudia 
soll. Was meinen Sie, ...               16 Rau, Johannes 
                                        17 Rexrodt, Günter 
1 sollte das Strafmaß für solche        18 Rühe, Volker 
  Straftaten verringert werden          19 Schäuble, Wolfgang 
  oder                                  20 Scharping, Rudolf 
2 nicht verringert werden?              21 Schmidt, Renate 
                                        22 Schröder, Gerhard 
                                        23 Seehofer, Horst 
#31                                     24 Simonis, Heide 
Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft     25 Stoiber, Edmund 
in der Europäischen Union - alles       26 Stolpe, Manfred 
in allem gesehen - der deutschen        27 Süssmuth, Rita 
Bevölkerung ...                         28 Waigel, Theo 
                                        29 keine Nennung 
1 eher Vorteile bringt,                 30 sonstige 
2 daß sie eher Nachteile bringt 
  oder                                  --------------------------------- 
3 daß sich Vor- und Nachteile 
  ausgleichen?                          #35 = Einstufung 
                                        Wenn von Politik die Rede ist, 
---------------------------------       hört man immer wieder die 
#33                                     Begriffe "links" und "rechts". 
Was meinen Sie, macht die 
Bundesregierung ihre Arbeit             Wir hätten gerne von Ihnen 
alles in allem gesehen ...              gewußt, ob Sie sich selbst 
                                        eher links oder eher rechts 
1 eher gut  o d e r                     einstufen? 
2 eher schlecht? 
                                        1 eher links 
#34                                     2 Mitte/weder noch 
Und wenn die SPD an der Regierung       3 eher rechts 
wäre, würde sie ihre Sache ... 
                                        #wenn Einstufung = links [rechts] 
1 eher besser machen,                    35a [35b] 
2 eher schlechter machen,  o d e r      Stellen Sie sich bitte noch 
3 wäre da kein großer Unterschied?      einmal ein Thermometer vor, 
                                        das diesmal aber nur von 1 
                                        bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
                                        links [rechts], 1 bedeutet 
                                        wenig links [rechts]. 
 
                                        Wo würden Sie sich einstufen? 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer November 1996 
Feldzeit: 11.11. - 14.11.1996 
 
V0A        N 2   altes Bula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 
  1  Schleswig-Holstein            7  Rheinland-Pfalz 
  2  Hamburg                       8  Baden-Württemberg 
  3  Niedersachsen                 9  Bayern 
  4  Bremen                       10  Saarland 
  5  Nordrhein-Westfalen          11  Berlin-West 
  6  Hessen                       12  neues Bundesland 
 
 
V0A1       N 1   neues Bula 
  1  Berlin-Ost                      4  Sachsen 
  2  Brandenburg                     5  Sachsen-Anhalt 
  3  Mecklenburg-Vorpommern          6  Thüringen 
 
 
V0B        N 1 
Wie viele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
  1  -   2.000 
  2  -   5.000 
  3  -  10.000 
  4  -  20.000 
  5  -  50.000 
  6  - 100.000 
  7  - 500.000 
  8  > 500.000 
 
V1A        N 2   Problem                      V1C        N 2   weiteres Problem 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig        Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?        wichtiges Problem? 
 
  1  Arbeitslosigkeit-Arbeitsplätze           Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
  2  Ausländer                                Ausländer 
  3  Asylanten/Asyl                           Asylanten/Asyl 
  4  Renten/Alte/Alterssicherung              Renten/Alte/Alterssicherung 
  5  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung      Gesundheitswesen/Pflegeversiche 
 
  6  Kernenergie                              Kernenergie 
  7  Umweltschutz                             Umweltschutz 
  8  Kürzungen von Sozialleistungen           Kürzungen von Sozialleistungen 
  9  Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise    Lebenshaltungskosten/Inflation/ 
 10  Löhne/Arbeitszeitregelung                Löhne/Arbeitszeitregelung 
 
 11  Steuern/Steuererhöhungen                 Steuern/Steuererhöhungen 
 12  Wirtschaftsaufschwung                    Wirtschaftsaufschwung 
 13  Staatsverschuldung                       Staatsverschuldung 
 14  Parteien/Politikverdruß/Politik allg.    Parteien/Politikverdruß/Politik 
 15  Ruhe und Ordnung/Kriminalität            Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
 
 16  Rechtsradikale/Rechtsextreme             Rechtsradikale/Rechtsextreme 
 17  Wirtschaftsgefälle Ostdt                 Wirtschaftsgefälle Ostdt 
 18  dt Einheit                               dt Einheit 
 19  EU/Europa/Binnenmarkt                    EU/Europa/Binnenmarkt 
 20  Entspannung/Frieden/Ost-West             Entspannung/Frieden/Ost-West 
 
 21  Mieten/Wohnungsmarkt                     Mieten/Wohnungsmarkt 
 22  Ladenschluß/Öffnungszeiten               Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 23  Verkehrsprobleme/Straßenbau              Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 24  ehemalige Sowjetunion/GUS                ehemalige Sowjetunion/GUS 
 25  Jugoslawien/Kroatien/Serbien             Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 
 26  BSE/Rinderwahnsinn                       BSE/Rinderwahnsinn 
 27  Familie/Kinder/Jugend                    Familie/Kinder/Jugend 
 28  sonstige soziale Probleme                sonstige soziale Probleme 
 29  sonstiges Problem                        sonstiges Problem 
 
 



V3A        N 1   Buwa 
Wenn am nächsten Sonntag 
Bundestagswahl wäre, würden Sie dann 
zur Wahl gehen? 
  1  ja 
  2  nein 
  3  weiß nicht 
 
V3B        N 2   Partei 
Und welche Partei würden Sie dann 
wählen? die @CU, die SPD, die Grünen, 
die FDP, die PDS, die Republikaner, 
die Grauen (Panther), 
die Ökol.-Demokrat.Partei (ÖDP) 
oder eine andere Partei 
  1  @CU 
  2  SPD 
  3  Grünen 
  4  FDP 
  5  PDS 
  6  Republikaner 
  7  Grauen 
  8  ÖDP 
  9  andere Partei 
 
 
V4         N 2 
Wie war das eigentlich bei der letzten 
Bundestagswahl am 16.  Oktober 1994? 
Welche Partei haben Sie da gewählt? 
die @CU, die SPD, die Grünen, die FDP, 
die PDS, die Republikaner (REP), 
die Grauen (Panther), 
die Ökol.-Demokrat. Partei (ÖDP), 
die STATT-Partei oder eine andere 
Partei? 
  1  @CU 
  2  SPD 
  3  Grünen 
  4  FDP 
  5  PDS 
  6  Republikaner 
  7  Grauen 
  8  ÖDP 
  9  STATT-Partei 
 10  andere Partei 
 11  nicht gewählt 
 12  nicht wahlberechtigt 
 
#5a = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes- 
tagswahl keine Partei alleine 
regieren kann, welche Parteien 
sollten dann Ihrer Meinung nach 
zusammen die Regierung bilden? 
 
INT: Befragter muß mindestens 
     zwei Parteien nennen!!!            V5B        N 1 
                                        Und wenn es nach der Wahl nur zwei 
1 SPD                                   Möglichkeiten gibt, entweder eine 
2 CDU/CSU                               Zusammenarbeit von SPD und CDU/CSU 
3 Grüne                                 oder eine Zusammenarbeit von SPD und 
4 FDP                                   Grünen, welche wäre Ihnen lieber SPD 
5 PDS                                   und CDU/CSU oder SPD und Grüne? 
6 Republikaner                            1  CDU/CSU 
7 Sonstige                                2  Grüne 
 
 
 
 
 
 



#6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
#7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
#7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
#7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
#7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
#8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
Was halten Sie von ... ?         A Blüm          F Scharping 
                                 B Fischer       G Schäuble 
                                 C Kinkel        H Schröder 
                                 D Kohl          I Süssmuth 
                                 E Lafontaine    J Waigel 
 
#10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD              # wenn Rang1 
2 CDU               10b= Rang2 
3 CSU               Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 
4 Grüne 
5 FDP              # wenn Rang2 
6 PDS               10c= Rang3 
7 Republikaner      Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 



V11A       N 2   Kanzlerkandidat 
Wenn es nach Ihnen ginge, wer sollte    #Zufallsfolge F16a: F16b: F16c: 
bei der nächsten Bundestagswahl der                   F16d: F16e: 
Kanzlerkandidat der SPD sein? 
  1  Scharping                          Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigen- 
  2  Schröder                           schaften, die Parteien gerne für sich 
  3  Lafontaine                         in Anspruch nehmen. 
  4  Rau 
  5  Simonis                            V16A       N 1 
  6  Wieczorek-Zeul                     Welcher Partei würden Sie am ehesten 
  7  Schmidt                            die Eigenschaft "fortschrittlich" 
  8  Stolpe                             zuordnen, der CDU/CSU, der SPD, der 
  9  Voscherau                          FDP oder den Grünen? 
 10  andere                               1  CDU/CSU 
 11  keine                                2  SPD 
                                          3  FDP 
V12A       N 1                            4  Grünen 
Wen hätten Sie lieber als                 5  keiner 
Bundeskanzler Helmut Kohl oder Oskar 
Lafontaine?                             V16B       N 1 
  1  Kohl                               Und welcher Partei würden Sie am 
  2  Lafontaine                         ehesten die Eigenschaft "demokratisch" 
                                        zuordnen, der CDU/CSU, der SPD, der 
V12B       N 1                          FDP oder den Grünen? 
Und wenn Helmut Kohl und Gerhard          1  CDU/CSU 
Schröder kandidieren, wer wäre Ihnen      2  SPD 
dann als Bundeskanzler lieber?            3  FDP 
  1  Kohl                                 4  Grünen 
  2  Schröder                             5  keiner 
 
V13        N 1                          V16C       N 1 
Und was meinen zur SPD?  Sollte sich    Und welcher Partei würden Sie am 
die SPD in Zukunft eher nach links      ehesten die Eigenschaft "sozial" 
entwickeln, eher nach rechts            zuordnen, der CDU/CSU, der SPD, der 
entwickeln, oder sollte sich da nicht   FDP oder den Grünen? 
viel ändern?                              1  CDU/CSU 
  1  links                                2  SPD 
  2  rechts                               3  FDP 
  3  nicht viel                           4  Grünen 
                                          5  keiner 
V14        N 1 
Was meinen Sie, wird die SPD im Bund    V16D       N 1 
eher gut geführt oder eher nicht gut    Und welcher Partei würden Sie am 
geführt?                                ehesten die Eigenschaft "liberal" 
  1  gut                                zuordnen, der CDU/CSU, der SPD, der 
  2  nicht gut                          FDP oder den Grünen? 
                                          1  CDU/CSU 
V15A       N 1                            2  SPD 
Wie ist das mit der                       3  FDP 
Regierungskoalition in Bonn?  Steht       4  Grünen 
die CSU voll zu dieser Koalition, oder    5  keiner 
ist das nicht der Fall? 
  1  CSU                                V16E       N 1 
  2  nicht                              Und welcher Partei würden Sie am 
                                        ehesten die Eigenschaft "modern" 
V15B       N 1                          zuordnen, der CDU/CSU, der SPD, der 
Und wie ist das mit der CDU?  Steht     FDP oder den Grünen? 
die CDU voll zu dieser Koalition, oder    1  CDU/CSU 
ist das nicht der Fall?                   2  SPD 
  1  CDU                                  3  FDP 
  2  nicht                                4  Grünen 
                                          5  keiner 
V15C       N 1 
Und wie ist das mit der FDP?  Steht     V17        N 1 
die FDP voll zu dieser Koalition, oder  Was würden Sie allgemein zur 
ist das nicht der Fall?                 Demokratie in Deutschland sagen?  Sind 
  1  FDP                                Sie damit eher zufrieden oder eher 
  2  nicht                              unzufrieden? 
                                          1  zufrieden 
                                          2  unzufrieden 
 
 



V18        N 1                          V23        N 1 
Glauben Sie, daß heute bei uns in       Wer kann Ihrer Meinung nach am besten 
Deutschland im großen und ganzen die    die momentanen wirtschaftlichen 
richtigen Leute in den führenden        Probleme in Deutschland lösen?  Kann 
Positionen sind, oder glauben Sie das   das eher eine CDU/CSU-geführte 
nicht?                                  Bundesregierung, eher eine 
                                        SPD-geführte Bundesregierung, beide 
  1  richtigen Leute                    gleich gut oder keine von beiden? 
  2  glauben nicht 
  3  weiß nicht                           1  CDU/CSU-geführte 
                                          2  SPD-geführte 
                                          3  beide 
V19        N 1                            4  keine 
Wie würden Sie den Zustand unserer 
Gesellschaft beurteilen:  Glauben Sie, 
daß in unserer Gesellschaft im großen   V24        N 1 
und ganzen alles in Ordnung ist, daß    Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene 
wir in unserer Gesellschaft zur Zeit    wirtschaftliche Lage?  Ist sie gut, 
eine Reihe von größeren Problemen       teils gut, teils schlecht oder 
haben, daß sich unsere Gesellschaft     schlecht? 
zur Zeit in einer schweren Krise 
befindet, oder glauben Sie, daß wir       1  gut 
uns auf eine Katastrophe zubewegen?       2  teils gut 
                                          3  schlecht 
  1  alles in Ordnung 
  2  Problemen 
  3  schweren Krise                     V25        N 1 
  4  Katastrophe                        Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene 
                                        wirtschaftliche Lage in einem Jahr 
V20        N 1                          sein?  Erwarten Sie, daß Ihre 
Und wenn Sie einmal den Zustand der     wirtschaftliche Lage dann besser, 
Gesellschaft in Deutschland mit dem     gleichbleibend oder schlechter sein 
unserer westeuropäischen Nachbarn       wird? 
vergleichen:  Glauben Sie, daß es 
unserer Gesellschaft eher besser geht,    1  besser 
eher schlechter geht, oder sehen Sie      2  gleichbleibend 
da keinen Unterschied?                    3  schlechter 
 
  1  eher besser 
  2  eher schlechter                    V26        N 1 
  3  keinen Unterschied                 Was meinen Sie, geht es mit der 
                                        Wirtschaft in Deutschland zur Zeit 
                                        eher aufwärts, zur Zeit eher abwärts, 
V21        N 1                          oder verändert sich da nicht so viel? 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die 
heutige wirtschaftliche Lage in           1  aufwärts 
Deutschland?  Ist sie gut, teils gut,     2  abwärts 
teils schlecht oder schlecht?             3  verändert 
 
  1  gut 
  2  teils gut                          #27,S 
  3  schlecht                           Zur Zeit fehlt dem Staat Geld. 
                                        Sollte deshalb der Staat ... 
V22        N 1 
Und wie wird es in einem Jahr sein?     a die  Steuern erhöhen? 
Erwarten Sie, daß die wirtschaftliche   b Sollte er mehr  Schulden machen? 
Lage in Deutschland im allgemeinen      c Sollten öffentliche Aufgaben 
dann besser, gleichbleibend oder          privatisiert werden? 
schlechter sein wird?                   d Sollten staatliche Ausgaben 
                                          gekürzt werden? 
  1  besser 
  2  gleichbleibend                       1     ja 
  3  schlechter                           2     nein 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



V28        N 1                          V32        N 1 
Und wer kann Ihrer Meinung nach am      Was meinen Sie, macht die 
ehesten die staatlichen Finanzprobleme  Bundesregierung ihre Arbeit alles in 
lösen?  Kann das eher eine              allem gesehen eher gut oder eher 
CDU/CSU-geführte Bundesregierung, eher  schlecht? 
eine SPD-geführte Bundesregierung, 
beide gleich gut oder keine von           1  gut 
beiden?                                   2  schlecht 
 
  1  CDU/CSU-geführte 
  2  SPD-geführte                       V33        N 1 
  3  beide                              Und wenn die SPD an der Regierung 
  4  keine                              wäre, würde sie ihre Sache eher besser 
                                        machen, eher schlechter machen, oder 
                                        wäre da kein großer Unterschied? 
V29A       N 1 
Zum 1. Oktober wurde die gesetzliche      1  besser 
Lohnfortzahlung im Krankheitsfall um      2  schlechter 
20% gekürzt, bzw. für 5 Krankheits-       3  kein großer Unterschied 
tage ist ein Tag Urlaub zu nehmen. 
Finden Sie diese neue gesetzliche 
Regelung richtig, oder finden Sie die   V34        N 1   Einstufung 
nicht richtig?                          Wenn von Politik die Rede ist, hört 
  1  richtig                            man immer wieder die Begriffe "links" 
  2  nicht richtig                      und "rechts".  Wir hätten gerne von 
                                        Ihnen gewußt, ob Sie sich selbst eher 
                                        links oder eher rechts einstufen? 
V29B       N 1                            1  links 
Halten Sie einen Streik zur               2  Mitte/weder noch 
Durchsetzung der vollen                   3  rechts 
Lohnfortzahlung im Krankheitsfall für 
gerechtfertigt oder nicht für           V34A[B]    N 1 
gerechtfertigt?                         Stellen Sie sich bitte noch einmal 
  1  gerechtfertigt                     ein Thermometer vor, das diesmal aber 
  2  nicht                              nur von 1 bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
                                        links [rechts], 1 bedeutet wenig 
                                        links [rechts]. 
V30        N 1                          Wo würden Sie sich einstufen? 
Arbeitslose sollen künftig auch 
schlechter bezahlte Arbeit annehmen               1 
müssen, wenn die Bezahlung mindestens             2 
so hoch ist wie das Arbeitslosengeld.             3 
Finden Sie das richtig, oder finden               4 
Sie das nicht richtig?                            5 
                                                 [6] 
  1  richtig 
  2  nicht richtig 
 
 
V31        N 1 
Wegen der schwierigen Lage im 
Gesundheitswesen sieht die 
Gesundheitsreform unter anderem 
Kürzungen im Bereich von Kuren, 
Krankengymnastik und 
Vorsorgeuntersuchungen vor.  Finden 
Sie das richtig, oder fänden Sie es 
besser, wenn anstelle der Kürzungen 
die Krankenkassenbeiträge erhöht 
worden wären? 
 
  1  richtig 
  2  Beiträge erhöhen 
 
 



INFORMATIONEN ZUR STUDIE:    Politbarometer Dezember 1996 
Feldzeit: 9.12. - 12.12.1996 
 
V0A        N 2   altes Bula 
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
 
  1  Schleswig-Holstein            7  Rheinland-Pfalz 
  2  Hamburg                       8  Baden-Württemberg 
  3  Niedersachsen                 9  Bayern 
  4  Bremen                       10  Saarland 
  5  Nordrhein-Westfalen          11  Berlin-West 
  6  Hessen                       12  neues Bundesland 
 
 
V0A1       N 1   neues Bula 
  1  Berlin-Ost                      4  Sachsen 
  2  Brandenburg                     5  Sachsen-Anhalt 
  3  Mecklenburg-Vorpommern          6  Thüringen 
 
 
V0B        N 1 
Wie viele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
 
  1  -   2.000 
  2  -   5.000 
  3  -  10.000 
  4  -  20.000 
  5  -  50.000 
  6  - 100.000 
  7  - 500.000 
  8  > 500.000 
 
V1A        N 2   Problem                      V1C        N 2   weiteres Problem 
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig        Und was ist ein weiteres 
das wichtigste Problem in Deutschland?        wichtiges Problem? 
 
  1  Arbeitslosigkeit-Arbeitsplätze           Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
  2  Ausländer                                Ausländer 
  3  Asylanten/Asyl                           Asylanten/Asyl 
  4  Renten/Alte/Alterssicherung              Renten/Alte/Alterssicherung 
  5  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung      Gesundheitswesen/Pflegeversiche 
 
  6  Kernenergie                              Kernenergie 
  7  Umweltschutz                             Umweltschutz 
  8  Kürzungen von Sozialleistungen           Kürzungen von Sozialleistungen 
  9  Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise    Lebenshaltungskosten/Inflation/ 
 10  Löhne/Arbeitszeitregelung                Löhne/Arbeitszeitregelung 
 
 11  Steuern/Steuererhöhungen                 Steuern/Steuererhöhungen 
 12  Wirtschaftsaufschwung                    Wirtschaftsaufschwung 
 13  Staatsverschuldung                       Staatsverschuldung 
 14  Parteien/Politikverdruß/Politik allg.    Parteien/Politikverdruß/Politik 
 15  Ruhe und Ordnung/Kriminalität            Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
 
 16  Rechtsradikale/Rechtsextreme             Rechtsradikale/Rechtsextreme 
 17  Wirtschaftsgefälle Ostdt                 Wirtschaftsgefälle Ostdt 
 18  dt Einheit: Probleme/Finanzierung        dt Einheit: Probleme/Finanzierung 
 19  EU/Europa/Binnenmarkt                    EU/Europa/Binnenmarkt 
 20  Entspannung/Frieden/Ost-West             Entspannung/Frieden/Ost-West 
 
 21  Mieten/Wohnungsmarkt                     Mieten/Wohnungsmarkt 
 22  Ladenschluß/Öffnungszeiten               Ladenschluß/Öffnungszeiten 
 23  Verkehrsprobleme/Straßenbau              Verkehrsprobleme/Straßenbau 
 24  ehemalige Sowjetunion/GUS                ehemalige Sowjetunion/GUS 
 25  Jugoslawien/Kroatien/Serbien             Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
 
 26  BSE/Rinderwahnsinn                       BSE/Rinderwahnsinn 
 27  Familie/Kinder/Jugend                    Familie/Kinder/Jugend 
 28  sonstige soziale Probleme                sonstige soziale Probleme 
 29  sonstiges Problem                        sonstiges Problem 
 
 
 



V3A        N 1   Buwa 
Wenn am nächsten Sonntag 
Bundestagswahl wäre, würden Sie dann 
zur Wahl gehen? 
  1  ja 
  2  nein 
  3  weiß nicht 
 
V3B        N 2   Partei 
Und welche Partei würden Sie dann 
wählen? die @CU, die SPD, die Grünen, 
die FDP, die PDS, die Republikaner, 
die Grauen (Panther), 
die Ökol.-Demokrat.Partei (ÖDP) 
oder eine andere Partei 
  1  @CU 
  2  SPD 
  3  Grünen 
  4  FDP 
  5  PDS 
  6  Republikaner 
  7  Grauen 
  8  ÖDP 
  9  andere Partei 
 
 
V4         N 2 
Wie war das eigentlich bei der letzten 
Bundestagswahl am 16.  Oktober 1994? 
Welche Partei haben Sie da gewählt? 
die @CU, die SPD, die Grünen, die FDP, 
die PDS, die Republikaner (REP), 
die Grauen (Panther), 
die Ökol.-Demokrat. Partei (ÖDP), 
die STATT-Partei oder eine andere 
Partei? 
  1  @CU 
  2  SPD 
  3  Grünen 
  4  FDP 
  5  PDS 
  6  Republikaner 
  7  Grauen 
  8  ÖDP 
  9  STATT-Partei 
 10  andere Partei 
 11  nicht gewählt 
 12  nicht wahlberechtigt 
 
 
V5a = Koalition,M 
Falls nach der nächsten Bundes- 
tagswahl keine Partei alleine 
regieren kann, welche Parteien 
sollten dann Ihrer Meinung nach 
zusammen die Regierung bilden? 
 
INT: Befragter muß mindestens 
     zwei Parteien nennen!!!            V5b 
                                        Sollte die SPD, also die 
1 SPD                                   Sozialdemokraten, vor der 
2 CDU/CSU                               nächsten Bundestagswahl 
3 Grüne                                 sagen, mit welcher Partei ... 
4 FDP 
5 PDS                                   1 sie zusammen regieren will, 
6 Republikaner                            oder 
7 Sonstige                              2 sollte sie das nicht sagen? 
 
 
 
 



V6 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. 
Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich 
von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
V6,S                        a der SPD         d der FDP 
Was halten Sie von ...      b der CDU         e den Grünen 
                            c der CSU         f der PDS 
 
V7 
Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in 
Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 voll und ganz zufrieden sind. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
                 vollständig unzufrieden sind. 
 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
V7a,S 
Leistungen der Bundesregierung (CDU/CSU-FDP) in Bonn 
 
                                 Bundesregierung CDU/CSU-FDP 
V7b,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD 
in der Opposition in Bonn? 
                                 SPD in der Opposition 
V7c,S 
Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen 
in der Opposition in Bonn? 
                                 Grünen in der Opposition 
 
V8 
Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, 
was Sie von einigen führenden Politikern halten. 
 
"Plus   5" bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten, 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. 
 
Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn 
natürlich nicht einzustufen!! 
 
Was halten Sie von ... ?         A Blüm          F Scharping 
                                 B Fischer       G Schäuble 
                                 C Kinkel        H Schröder 
                                 D Kohl          I Süssmuth 
                                 E Lafontaine    J Waigel 
 
V10a = Rang1 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland  ganz allgemein: 
Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, 
die FDP, die PDS und die  Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt  Ihnen am besten? 
 
1 SPD              # wenn Rang1 
2 CDU               10b= Rang2 
3 CSU               Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 
4 Grüne 
5 FDP              # wenn Rang2 
6 PDS               10c= Rang3 
7 Republikaner      Und welche kommt an dritter Stelle? 
 
 
 



V11a                                    V16 
Wen hätten Sie lieber als               Wie beurteilen Sie heute Ihre 
Bundeskanzler ...                       eigene wirtschaftliche Lage? 
                                        Ist sie ... 
1 Helmut Kohl 
  oder                                  1 gut, 
2 Oskar Lafontaine?                     2 teils gut, teils schlecht 
                                          oder 
                                        3 schlecht? 
V11b 
Und wenn Helmut Kohl und 
Gerhard Schröder kandidieren,           V17 
wer wäre Ihnen dann als                 Was glauben Sie, wie wird Ihre 
Bundeskanzler lieber?                   eigene wirtschaftliche Lage in 
                                        einem Jahr sein? 
1 Helmut Kohl                           Erwarten Sie, daß Ihre wirt- 
2 Gerhard Schröder                      schaftliche Lage dann ... 
 
                                        1 besser, 
V12                                     2 gleichbleibend  o d e r 
Wie stark interessieren                 3 schlechter sein wird? 
Sie sich für Politik? 
 
1 sehr stark                            V18 
2 stark                                 Was meinen Sie, geht es mit 
3 etwas                                 der Wirtschaft in Deutschland ... 
4 kaum  o d e r 
5 gar nicht                             1 zur Zeit eher aufwärts, 
                                        2 zur Zeit eher abwärts, o d e r 
                                        3 verändert sich da nicht so 
V13                                       viel? 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein 
die heutige wirtschaftliche Lage 
in Deutschland? Ist sie ...             V19 
                                        Zur Zeit wird über die Finanzierung 
1 gut,                                  der geplanten Steuerreform 
2 teils gut, teils schlecht             für 1998/99 gesprochen, bei der 
  oder                                  die Steuern deutlich gesenkt 
3 schlecht?                             werden sollen. 
 
                                        Was meinen Sie, sollte zur Finan- 
V14                                     zierung der Steuerreform ... 
Und wie wird es in einem Jahr 
sein? Erwarten Sie, daß die wirt-       1 die Mehrwertsteuer erhöht werden, 
schaftliche Lage in Deutschland         2 sollte eine zusätzliche Steuer 
im allgemeinen dann ...                   auf alle Energiearten eingeführt 
                                          werden,  o d e r 
1 besser,                               3 sollten die bisherigen 
2 gleichbleibend  o d e r                 Abschreibungs- und Absetzungs- 
3 schlechter sein wird?                   möglichkeiten weitgehend 
                                          wegfallen? 
 
V15 
Wer kann Ihrer Meinung nach             V20 
am besten die momentanen                Zur Zeit sind Zuschläge für Nacht- 
wirtschaftlichen Probleme in            und Sonntagsarbeit steuerfrei. 
Deutschland lösen? Kann das ... 
                                        Im Rahmen der geplanten Steuerreform 
1 eher eine CDU/CSU-geführte            sollen diese Zuschläge besteuert 
  Bundesregierung,                      werden. 
2 eher eine SPD-geführte Bundes- 
  regierung,                            1 Finden Sie das gut, 
3 beide gleich gut  o d e r               oder 
4 keine von beiden?                     2 finden Sie das nicht gut? 
 
 
 
 
 
 
 
 



V21                                     V26 
Der Solidaritätszuschlag soll           Was meinen Sie, macht die 
ab 1998 von 7,5% auf 5,5%               Bundesregierung ihre Arbeit 
verringert werden.                      alles in allem gesehen ... 
 
1 Finden Sie das gut,                   1 eher gut  o d e r 
  oder                                  2 eher schlecht? 
2 finden Sie das nicht gut? 
 
                                        V27 
V22a                                    Und wenn die SPD an der Regierung 
Ab dem 1. Januar fällt die              wäre, würde sie ihre Sache ... 
Vermögensteuer weg. 
                                        1 eher besser machen, 
1 Finden Sie das gut,                   2 eher schlechter machen,  o d e r 
  oder                                  3 wäre da kein großer Unterschied? 
2 finden Sie das nicht gut? 
 
                                        V28        N 1   Einstufung 
V22b                                    Wenn von Politik die Rede ist, hört 
Trotzdem wird weiter über die           man immer wieder die Begriffe "links" 
Vermögensteuer gestritten.              und "rechts".  Wir hätten gerne von 
                                        Ihnen gewußt, ob Sie sich selbst eher 
Ist Ihrer Meinung nach die              links oder eher rechts einstufen? 
Neuregelung der Vermögensteuer ...        1  links 
                                          2  Mitte/weder noch 
1 ein sehr wichtiges Thema,               3  rechts 
2 ein wichtiges Thema, 
3 nicht so wichtig  o d e r 
4 überhaupt nicht wichtig?              V28A [B]    N 1 
                                        Stellen Sie sich bitte noch einmal 
                                        ein Thermometer vor, das diesmal aber 
V23                                     nur von 1 bis 5 geht. 5 bedeutet sehr 
Was meinen Sie, sollten in Zukunft      links [rechts], 1 bedeutet wenig 
Tarifverträge ...                       links [rechts]. 
                                        Wo würden Sie sich einstufen? 
1 wie bisher von Gewerkschaften und 
  Arbeitgeberverbänden für alle                   1 
  Unternehmen einer Branche gleich                2 
  abgeschlossen werden,  o d e r                  3 
                                                  4 
2 sollten sie in Zukunft von der                  5 
  Unternehmensleitung und dem                    [6] 
  Betriebsrat für jedes Unternehmen 
  einzeln ausgehandelt werden? 
                                        V29 
                                        Wenn Sie einmal an das Jahr 
V24                                     1996 denken: 
Fühlen Sie sich durch die               War das für Sie persönlich ... 
Kriminalität bei uns bedroht? 
                                        1 eher ein gutes  o d e r 
1 ja                                    2 eher ein schlechtes Jahr? 
2 nein 
 
V25                                     V30 
Und nun noch zu einem anderen           Glauben Sie, daß das kommende 
Thema:                                  Jahr 1997 für Sie persönlich ... 
Deutschland beteiligt sich an der 
Verlängerung des Einsatzes von          1 eher besser  o d e r 
Friedenstruppen in Bosnien.             2 eher schlechter werden wird 
                                          als das Jahr 1996? 
Dabei wird sich die Bundeswehr, 
wie die anderen Länder auch, 
mit Kampftruppen beteiligen. 
 
1 Finden Sie das gut,  o d e r 
2 finden Sie das nicht gut? 
 
 



      S T A T I S T I K  R1/94       - 1 - 
       - gesamtdeutsch - 
 
#B Wie alt sind Sie?                    #F1 
                    6 4O bis 44 J.      Welchen Schulabschluß haben Sie? 
1 18 bis 2O Jahre   7 45 bis 49 J. 
2 21 bis 24 Jahre   8 5O bis 59 J.      ! nur den höchsten Abschluß 
3 25 bis 29 Jahre   9 6O bis 69 J.            anklicken 
4 3O bis 34 Jahre  10 7O J.+ älter 
5 35 bis 39 Jahre  11                       1 Hauptschulabschluß 
                                              (frühere 8-klassige Schule) 
                                            2 Mittlere Reife 
#C                                            (frühere 10-klassige poly- 
Was ist Ihr Familienstand?                    technische Oberschule (POS)) 
                                            3 Abitur (frühere 12-klassige 
1>_CHECKA verheiratet                         erweiterte Oberschule (EOS)) 
2   verheiratet, aber getrennt lebend   >G1 4 abgeschlossenes Fachschul- 
3   ledig                                     studium 
4   geschieden                              5 abgeschlossenes Universitäts-, 
5   verwitwet                                 Hochschul-,bzw. Fachhochschul- 
6 >D                                          studium 
                                            6 kein Hauptschulabschluß 
                                        >E  7 noch in der Schule 
#D                                      >H  8 
Wohnen Sie mit einem/er Lebens- 
gefährten/in zusammen? 
                                        #G1 
1 ja                                    Und wurde dieser Abschluß 
2 nein                                  mittlerweile als Fachhoch- 
                                        schulabschluß anerkannt? 
 
#_CHECKA=0A      6 HES                  1 ja 
 1 SH            7 RHPF                 2 nein 
 2 HH            8 BAWÜ 
 3 NS            9 BAY 
 4 BRE          10 SAAR                 #H 
 5 NRW          11 B-WEST               Haben Sie eine abgeschlossene 
                                        Lehre? 
 >F1 sonstige 
 >F                                     1 ja 
                                        2 nein 
 
#F 
Welchen Schulabschluß haben Sie?        #K 
                                        Sind Sie zur Zeit berufstätig? 
 1    Hauptschulabschluß 
      (=Volksschule)                    >K1  1 voll beschäftigt 
                                        >K1  2 teilzeit beschäftigt 
 2    Mittlere Reife                    >K1  3 in Kurzarbeit 
      (Real-/Fach-/Handelsschul-             4 arbeitslos, in Umschulungs- 
      abschluß oder sonstiger                  maßnahme 
      mittlerer Abschluß)                    5 arbeitslos,ohne Umschulungs- 
                                               maßnahme 
 3 >G Abitur/Hochschulreife/                 6 Rente, Pension, Vorruhestand 
      Fachhochschulreife                >E   7 in Ausbildung /(Hoch-)Schule 
 4    kein Hauptschulabschluß           >E   8 Wehr-/Zivildienst 
 5 >E noch in der Schule                >E   9 nicht berufstätig / 
 6 >H                                          Hausfrau/Hausmann 
                                        >L  10 
 
#G 
Haben Sie ein abgeschlossenes           #K1 
Studium an einer Universität,           Halten Sie Ihren Arbeitsplatz ... 
Hochschule oder Fachhoch- 
schule?                                 1 für sicher 
                                          oder 
1 ja                                    2 für gefährdet? 
2 nein 
3 >H 
 
 



                                  - 2 - 
#L                                      #M 
Sind Sie ...                            Sind Sie in Ihrem Haushalt 
(Rentner/Arbeitslose:waren)             selbst der Hauptverdiener? 
 
! nur Haupttätigkeit                    1    ja 
                                        2    verdienen beide gleich 
     1 Arbeiter/in                      3 >N nein 
     2 Facharbeiter/in                  4 >P 
     3 Meister/in 
>L2  4 Angestellte/r 
>L3  5 Beamter/Beamtin                  #N 
     6 Richter/in                       Ist der Hauptverdiener 
     7 Soldat/in                        zur Zeit berufstätig? 
     8 Landwirt/in (selbst.) 
     9 Selbständig                          1  voll beschäftigt 
    10 Hausfrau/Hausmann                    2  teilzeit beschäftigt 
>E  11                                      3  in Kurzarbeit 
                                            4  arbeitslos, in Umschulungs- 
                                               maßnahme 
#L2                                         5  arbeitslos,ohne Umschulungs- 
Ist/war das eher ...                           maßnahme 
                                            6  Rente, Pension, Vorruhestand 
1 eine einfache,                        >P  7  in Ausbildung /(Hoch-)Schule 
2 eine gehobene                         >P  8  Wehr-/Zivildienst 
  oder                                  >P  9  nicht berufstätig / 
3 eine leitende Tätigkeit?                     Hausfrau/Hausmann 
4 >E                                    >O 10 
 
 
#L3                                     #O 
Gehören/ten Sie zum ...                 Ist der Hauptverdiener 
                                        (Rentner/Arbeitslose: war) ... 
1 einfachen Dienst, 
2 mittleren Dienst,                     >O1  1 Arbeiter/in 
3 gehobenen Dienst                           2 Facharbeiter/in 
  oder                                       3 Meister/in 
4 höheren Dienst?                       >O2  4 Angestellte/r 
5 >E                                    >O3  5 Beamter/Beamtin 
                                             6 Richter/in 
                                             7 Soldat/in 
#E                                           8 Landwirt/in (selbständig) 
Wie viele Personen leben ins-                9 Selbständig 
gesamt in Ihrem Haushalt, Sie               10 Hausfrau/Hausmann 
selbst mit eingeschlossen?              >P  11 
 
1 >P  1 
2     2                                 #O1 
3     3                                 Hat er/sie eine Gesellenprüfung? 
4     4 
5     5 und mehr                        1 nein, ungelernt/angelernt 
6 >E1                                     Landarbeiter 
                                        2 ja, Facharbeiter 
                                        3 >P 
#E1 
Wieviele Personen in Ihrem 
Haushalt sind 18 Jahre und              #O2 
älter?                                  Ist/war das eher ... 
 
1 >P 1                                  1 eine einfache, 
2    2                                  2 eine gehobene  oder 
3    3                                  3 eine leitende Tätigkeit? 
4    4                                  4 >P 
5    5 und mehr 
6 >M                                    #O3 
                                        Gehört/te er/sie zum ... 
 
                                        1 einfachen Dienst, 
                                        2 mittleren Dienst, 
                                        3 gehobenen Dienst oder 
                                        4 höheren Dienst? 
                                        5 >P 
 



                                  - 3 - 
#P                                      #S 
Sind Sie selbst oder jemand             In Deutschland neigen viele 
anderer in Ihrem Haushalt Mit-          Leute längere Zeit einer be- 
glied einer Gewerkschaft?               stimmten Partei zu, obwohl sie 
                                        auch ab und zu eine andere 
! nur eine Nennung                      Partei wählen. 
                                        Wie ist das bei Ihnen: 
1 ja, selbst                            Neigen Sie - ganz allgemein 
2 ja, nur andere(r)                     gesprochen - einer bestimmten 
3 ja, selbst und andere(r)              Partei zu? 
4 nein 
                                        ! Wenn ja welcher? 
 
#q                                      >T         1 SPD 
Welcher Konfession oder                 >T         2 CDU 
Glaubensgemeinschaft ge-                >T         3 CDU/CSU 
hören Sie an?                           >T         4 CSU 
                                        >T         5 FDP 
>R  1 katholisch                        >T         6 Bündnis 90/Grüne 
>R  2 protestantisch/evangelisch        >T         7 PDS 
>R  3 andere                            >T         8 Republikaner 
    4 keiner                            >T         9 andere 
>K2 5                                   >_weiter  10 nein 
                                        >_weiter  11 weiß nicht 
                                        >_weiter  12 
#R 
Wie oft gehen Sie im allgemei- 
nen zur Kirche? Gehen Sie ...           #T 
                                        Wie stark oder wie schwach 
1 jeden Sonntag,                        neigen Sie - alles zusammenge- 
2 fast jeden Sonntag,                   nommen - dieser Partei zu? 
3 ab und zu, 
4 einmal im Jahr,                       1 sehr stark 
5 seltener                              2 ziemlich stark 
  oder                                  3 mässig 
6 nie?                                  4 ziemlich schwach 
                                        5 sehr schwach 
 
#K2                                     #_weiter 
Gibt es unter den Menschen, die 
Ihnen nahestehen, jemanden, der 
arbeitslos ist?                         #A 
 
>S  1 ja                                Geschlecht des Befragten. 
    2 nein 
>K3 3                                   1 männlich 
                                        2 weiblich 
                                        3 nicht eindeutig feststellbar 
#K3 
Und gibt es unter den Menschen, 
die Ihnen nahestehen, jemanden, 
dessen Arbeitsplatz gefährdet 
ist? 
 
1 ja 
2 nein 
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